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KẾ HOẠCH
triển khai Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng 
lần thứ Tư, năm 2024
-----
	
Căn cứ Kế hoạch số 2858-KH/HVCTQG, ngày 22/01/2024 của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh về việc tổ chức Cuộc thi Chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Tư, năm 2024; Ban Chỉ đạo Tỉnh ủy Ninh Thuận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch (Ban Chỉ đạo 35 Tỉnh ủy) ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Tiếp tục khẳng định vai trò quan trọng của công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân đối với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch. Thông qua Cuộc thi, tiếp tục phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, rèn luyện kỹ năng cho các lực lượng, hình thành mạng lưới rộng khắp bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch, góp phần bảo vệ Đảng, Nhà nước và chế độ. 
2. Nâng cao chất lượng các tác phẩm chính luận trên báo, đài phát thanh, truyền hình và mạng xã hội về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị; góp phần bảo vệ, tuyên truyền, lan tỏa đường lối, chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các thành tựu trên lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, địa phương. Hình thành các nguồn tác phẩm phong phú, có chất lượng, có tính chiến đấu cao phục vụ trực tiếp công tác tuyên truyền của các cơ quan, đơn vị, địa phương.
3. Cuộc thi cần được tuyên truyền, triển khai, phổ biến sâu rộng ở các cấp ủy, tổ chức đảng, các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị; tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng để cán bộ, đảng viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, sinh viên và các tầng lớp Nhân dân trong tỉnh lan tỏa vai trò, ý nghĩa quan trọng của công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới; tạo sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội; phê bình, uốn nắn những nhận thức lệch lạc, thiếu gương mẫu, nói không đi đôi với làm, bệnh hình thức và các biểu hiện suy thoái khác; đấu tranh phản bác các thông tin xấu độc, quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị.
4. Công tác chuẩn bị, tổ chức Cuộc thi phải được tiến hành bài bản, chu đáo, thu hút đông đảo đối tượng tham gia. Công tác thẩm định, đánh giá tác phẩm dự thi phải khách quan, công tâm, chính xác, công khai, minh bạch.
II. Nội dung kế hoạch
1. Tên cuộc thi: Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Tư, năm 2024 (Cuộc thi).
2. Ban Chỉ đạo, Cơ quan Thường trực, Hội đồng Sơ khảo và Tổ Thư ký Cuộc thi:
2.1. Ban Chỉ đạo Cuộc thi: Ban Chỉ đạo Tỉnh ủy Ninh Thuận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch (Ban Chỉ đạo 35 Tỉnh ủy).
2.2. Cơ quan Thường trực Cuộc thi: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
2.3. Hội đồng Sơ khảo Cuộc thi: 
- Đồng chí Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo 35 Tỉnh ủy làm Chủ tịch Hội đồng; các thành viên gồm:
- Đồng chí Trương Tiến Hưng – Hiệu trưởng Trường Chính trị tỉnh.
- Đồng chí Châu Thanh Vĩnh – Trưởng Phòng Khoa giáo, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy. 
2.4. Tổ Thư ký Cuộc thi: Phòng Khoa giáo, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
3. Đối tượng dự thi
- Người Việt Nam ở trong và ngoài tỉnh có bài viết chính luận phù hợp với tiêu chí của cuộc thi đều có quyền dự thi (Trừ thành viên Ban Chỉ đạo, Hội đồng sơ khảo và Tổ Thư ký Cuộc thi).
- Khuyến khích sự tham gia của: Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, học viên, sinh viên, giảng viên Trường Chính trị tỉnh, trung tâm chính trị cấp huyện; thành viên Ban chỉ đạo 35, Nhóm chuyên gia, cộng tác viên của Ban Chỉ đạo 35 các cấp; sĩ quan, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang; cán bộ, phóng viên, biên tập viên, cộng tác viên các cơ quan báo chí trong tỉnh và văn phòng đại diện, phóng viên thường trú các cơ quan báo chí Trung ương trên địa bàn tỉnh.
- Các tác phẩm dạng báo viết, mỗi tác giả/nhóm tác giả được gửi tối đa 02 bài viết tham gia dự thi: 01 bài viết chính luận loại hình Tạp chí (Tạp chí in hoặc Tạp chí điện tử) và 01 bài viết chính luận loại hình Báo (Báo in hoặc Báo điện tử). Mỗi bài viết gửi tham gia dự thi gồm bản in (khổ A4) và file mềm (định dạng Microsoft Word).
- Các tác phẩm dạng báo nói/báo hình/video clip, mỗi tác giả/nhóm tác giả được gửi tối đa 03 tác phẩm dự thi: 01 tác phẩm loại hình báo nói (phát thanh); 01 tác phẩm loại hình báo hình (truyền hình) và 01 tác phẩm loại hình video clip. Mỗi tác phẩm dự thi gồm file âm thanh/hình ảnh và kịch bản văn học (khổ A4, định dạng Microsoft Word).
- Tác giả/nhóm tác giả tham gia dự thi không vi phạm Luật Báo chí, Luật Sở hữu trí tuệ, Quy định đạo đức nghề nghiệp người làm báo Việt Nam, Quy tắc sử dụng mạng xã hội, các quy định khác của pháp luật.
4. Tiêu chí đối với tác phẩm dự thi
4.1. Tiêu chí chung
- Tác phẩm dự thi là tác phẩm chính luận bằng tiếng Việt (hoặc tiếng dân tộc được dịch ra tiếng Việt), thuộc một trong các loại hình: Tạp chí (in hoặc điện tử), Báo (in hoặc điện tử), phát thanh/truyền hình/video clip, bảo đảm quy định về hình thức nêu tại Thể lệ Cuộc thi (kèm theo Kế hoạch này).
- Tác phẩm dự thi là tác phẩm sáng tạo lần đầu, chưa được công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội trước thời điểm phát động Cuộc thi. Các tác phẩm dạng viết phải bảo đảm tỷ lệ không trùng lặp theo quy định (không trùng lặp quá 20% đối với thể loại Tạp chí, không trùng lặp quá 25% đối với thể loại Báo so với các công trình khác của chính tác giả/nhóm tác giả hoặc của tác giá/nhóm tác giả khác).
4.2. Tiêu chí về chủ đề, nội dung
- Tác phẩm dự thi bảo đảm tính khoa học, tính Đảng, tính chiến đấu, tính định hướng, kết hợp chặt chẽ giữa “xây” và “chống”, có phát hiện mới. Khuyến khích các tác phẩm bảo vệ những nguyên lý cơ bản, những giá trị bền vững của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các nguyên tắc cơ bản trong tố chức và hoạt động của Đảng Cộng sản Việt Nam; đề xuất bổ sung, phát triển lý luận, hoàn thiện chủ trương, chính sách, pháp luật; những sản phẩm “bút chiến” phản bác trực diện, vạch trần tính chất phản cách mạng, phản khoa học trong luận điệu chống phá của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị.
- Chủ đề tác phẩm tập trung vào những vấn đề cơ bản, trọng tâm, những vấn đề nổi lên trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch hiện nay (Phụ lục định hướng chủ đề kèm theo Kế hoạch này).
4.3. Về bản quyền
- Tác phẩm dự thi phải bảo đảm không có tranh chấp về bản quyền kể từ thời điểm gửi tham gia dự thi.
- Sau khi gửi dự thi, tác giả/nhóm tác giả có thể công bố/đăng tải tác phẩm trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội nhưng phải thông báo và gửi minh chứng công bố/đăng tải kèm theo về cơ quan, đơn vị đã nhận tác phẩm hoặc gửi về đơn vị thường trực Cuộc thi.
- Tác giả/nhóm tác giả hoặc cơ quan liên quan không sử dụng tác phẩm tham gia cuộc thi này để tham gia các cuộc thi khác.
5. Thời gian, địa chỉ nhận tác phẩm, hồ sơ dự thi
5.1. Thời gian
- Từ 25/3/2024, các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức phát động Cuộc thi; tổ chức tiếp nhận, kiểm tra tính hợp lệ, lập hồ sơ gửi bài thi. Cơ quan Thường trực Cuộc thi sẽ nhận bài viết dự thi từ khi ban hành kế hoạch phát động Cuộc thi cho đến hết ngày 30/6/2024 (tính theo dấu bưu điện).
- Từ ngày 01/7/2024 đến hết ngày 08/7/2024: Hội đồng Sơ khảo tiến hành chấm bài, lựa chọn các bài dự thi xuất sắc gửi tham gia Cuộc thi viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch lần thứ Tư, năm 2024 do Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh và các cơ quan Trung ương phối hợp tổ chức trước ngày 13/7/2024.
5.2. Địa chỉ nhận tác phẩm dự thi
- Các tác giả/nhóm tác giả là cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và Nhân dân đang sinh sống tại địa phương nào thì gửi tác phẩm dự thi về đầu mối Ban Chỉ đạo 35 cấp huyện của địa phương đó (gồm bản in và file mềm).
- Các tác giả/nhóm tác giả là cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức của các cấp ủy cơ quan, doanh nghiệp thuộc Đảng ủy khối Cơ quan - Doanh nghiệp tỉnh: Gửi tác phẩm dự thi về Ban chỉ đạo 35 Đảng ủy khối Cơ quan - Doanh nghiệp tỉnh. Riêng Đảng ủy Trường Chính trị tỉnh được gửi trực tiếp về Ban chỉ đạo 35 tỉnh, đồng thời báo cáo kết quả tham dự về Đảng ủy khối Cơ quan - Doanh nghiệp tỉnh tổng hợp.
- Các Đảng ủy: Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh gửi tác phẩm dự thi về Ban chỉ đạo 35 tỉnh, đồng thời báo cáo kết quả tham dự về Ban chỉ đạo 35 cấp ủy cấp trên.
- Các tác giả/nhóm tác giả không thuộc các nhóm đối tượng nói trên, gửi tác phẩm về Ban Chỉ đạo 35 dự thi trực tiếp về Cơ quan Thường trực Cuộc thi theo địa chỉ: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Ninh Thuận, địa chỉ: Số 13, đường Lê Hồng Phong, phường Mỹ Hương, thành phố Phan Rang-Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận, đồng thời gửi file mềm các tác phẩm dự thi về Email: ctclnt@gmail.com.
5.3. Hồ sơ dự thi
Hồ sơ dự thi gồm: 
- Báo cáo tổng kết quá trình triển khai cuộc thi tại cơ quan, đơn vị, địa phương (trong đó: nêu rõ hình thức triển khai, tổng số bài dự thi thu được và số bài dự thi theo từng loại hình; số bài gửi dự thi về Cơ quan Thường trực Cuộc thi sau khi thẩm định, đánh giá);
- Tác phẩm (bản giấy) gửi dự thi sau khi thẩm định, đánh giá (bản in và file mềm) và minh chứng kèm theo với các bài viết đã được đăng tải trong quá trình triển khai cuộc thi; danh sách tổng số bài viết dự thi đã thu nhận được và danh sách các bài viết sau khi thẩm định, đánh giá và gửi về Cơ quan Thường trực cuộc thi (theo mẫu gửi kèm).
6. Tổ chức thu nhận hồ sơ
- Ban Chỉ đạo 35 các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy tổ chức thu nhận, đánh giá các tác phẩm dự thi theo quy định và lập hồ sơ gửi về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy - Cơ quan Thường trực Cuộc thi. 
- Nơi nhận hồ sơ dự thi: Phòng Khoa giáo, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Ninh Thuận (số 13, đường Lê Hồng Phong, phường Mỹ Hương, thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận), đồng thời gửi file mềm các tác phẩm dự thi về Email: ctclnt@gmail.com (liên hệ đồng chí Phạm Đắc Thuấn, ĐT: 0961172217).
III. Tổ chức thực hiện
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy – Cơ quan Thường trực Cuộc thi giúp Ban Chỉ đạo  hướng dẫn, đôn đốc các đối tượng dự thi; đồng thời tổ chức tiếp nhận, chấm sơ khảo, gửi bài dự thi về Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh đúng thời hạn. Kết thúc Cuộc thi, tham mưu Ban Chỉ đạo văn bản tổng kết, đánh giá Cuộc thi, báo cáo về Thường trực Tỉnh ủy.
2. Lãnh đạo các sở, ngành, hội cấp tỉnh; thường trực các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt kế hoạch này./. 

	Nơi nhận,
- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn,
- Các sở, ngành, hội, mặt trận, đoàn thể tỉnh
- Thành viên, Tổ Thư ký BCĐ 35 tỉnh,
- Thường trực các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy,
- Tuyên giáo các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy,
- Lưu Thư ký Ban Chỉ đạo 35 tỉnh.
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