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GỢI Ý THẢO LUẬN

tại Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ huyện lần thứ 30
(Ngày 21/6/2024 - Thứ sáu)

-----

I- Về tình hình thực hiện nhiệm vụ 06 tháng đầu năm 2024

- Báo cáo nhận định những thuận lợi, khó khăn tác động đến việc triển khai thực hiện nhiệm vụ đã đầy đủ chưa? cần bổ sung thêm những thuận lợi, khó khăn gì?.
- Sự lãnh, chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Huyện uỷ đã toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm chưa? cần bổ sung nhiệm vụ nào không?

1. Về kết quả đạt được 


1.1. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu: Kết quả thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu trên các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa-xã hội, quốc phòng-an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; những kết quả đó đã phản ánh đúng thực tiễn của huyện chưa? 

1.2. Kết quả trên các lĩnh vực


- Phân tích, làm rõ thêm về kết quả đạt được trên các lĩnh vực:

+ Hoạt động thương mại, dịch vụ, du lịch. Công tác chuyển đổi cơ cấu cây trồng; duy trì và nhân rộng cánh đồng lớn; các mô hình sản xuất. Công tác triển khai thực hiện ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao. Công tác quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường, quản lý trật tự xây dựng; việc triển khai thực hiện các dự án. 


+ Chương trình xây dựng nông thôn mới; phong trào "ngày thứ 7 xanh". Hoạt động kinh tế tập thể, nhất là hỗ trợ HTX. Triển khai chương trình OCOP.

+ Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện các chính sách an sinh xã hội có đảm bảo kịp thời không? Chất lượng đào tạo nghề, giải quyết việc làm?.

+ Công tác quốc phòng-an ninh có vấn đề gì cần quan tâm nữa không?. Tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội có những vấn đề gì nổi cộm không cần tập trung giải quyết không?.

+ Kết quả công tác cải cách hành chính; thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính; tiếp công dân và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo. 

+ Về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị: Công tác nắm bắt, phản ánh tình hình tư tưởng, tâm trạng và dư luận xã hội có thường xuyên không. Công tác quán triệt, tuyên truyền, cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của Đảng đã kịp thời chưa. Công tác quản lý cán bộ, đảng viên đã được tăng cường không? Chương trình kiểm tra, giám sát có triển khai thực hiện đúng theo kế hoạch chưa? Hiệu quả trong công tác dân vận của Đảng, dân vận chính quyền?. Vai trò Mặt trận - đoàn thể trong công tác vận động; việc góp ý xây dựng Đảng, chính quyền, tham gia giám sát và phản biện xã hội. Kết quả hoạt động của Hội đồng nhân dân; sự quản lý, điều hành của UBND huyện.

2. Về phần đánh giá chung: Được, chưa được cần bổ sung thêm không?. Những hạn chế được nêu trong báo cáo đã sát đúng với thực tế không?. Có cần bổ sung gì thêm?. Đề nghị phân tích, làm rõ thêm về hạn chế; xác định rõ nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan.

II- Về phương hướng, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2024

Các nhiệm vụ trọng tâm 06 tháng cuối năm 2024 đã nêu trong dự thảo Báo cáo đã đầy đủ chưa? cần bổ sung nhiệm vụ, giải pháp điều hành nào không?
-----
