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	HUYỆN ỦY NINH SƠN
*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Ninh Sơn, ngày … tháng 02 năm 2025




TÓM TẮT DỰ THẢO BÁO CÁO CHÍNH TRỊ TẠI ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ HUYỆN LẦN THỨ XIII


Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của đảng, 
xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ và đoàn kết; chủ động đổi mới, sáng tạo, phát triển kinh tế - xã hội nhanh, 
bền vững; tăng cường quốc phòng, an ninh; xây dựng huyện Ninh Sơn 
trở thành trung tâm kinh tế phía tây của tỉnh
-----

[bookmark: _Hlk189538519][bookmark: _Hlk189538445][bookmark: _Hlk189538537]Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Ninh Sơn lần thứ XIII, là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, có ý nghĩa rất quan trọng đối với sự phát triển toàn diện của huyện. Đại hội diễn ra trong thời điểm cả nước ra sức thi đua lập thành tích chào mừng các ngày kỷ niệm lớn của đất nước. Hòa chung khí thế của cả nước, Đảng bộ và Nhân dân huyện Ninh Sơn với quyết tâm chính trị, phương châm “Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Đột phá - Phát triển”, Đại hội có nhiệm vụ kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và quyết định phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cho nhiệm kỳ 2025 - 2030.
[bookmark: _Hlk189538635]*****
[bookmark: _Hlk189538469][bookmark: _Hlk189538591]I- ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ HUYỆN LẦN THỨ XII, NHIỆM KỲ 2020-2025
[bookmark: _Hlk189538561][bookmark: _Hlk189538457][bookmark: _Hlk189538725]Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Ninh Sơn lần thứ XII được triển khai trong bối cảnh tình hình thế giới, khu vực có nhiều biến động phức tạp, ngoài dự báo, đại dịch COVID-19, biến đổi khí hậu tác động đến nền kinh tế, xã hội trong nước, tỉnh và trong huyện. Bám sát chủ trương, đường lối của Đảng, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XII đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt nhằm phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội. Qua 05 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XII đã đạt được những kết quả quan trọng; ước thực hiện hoàn thành 18/18 chỉ tiêu đề ra.
1. Kết quả đạt được trên các lĩnh vực
- Kinh tế tăng trưởng cao và toàn diện trên các ngành, lĩnh vực; có bước chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu ngành, từng bước khai thác tiềm năng thế mạnh của địa phương; văn hóa, xã hội có nhiều tiến bộ và thực hiện có hiệu quả
Tổng giá trị sản xuất đến năm 2025 (giá so sánh 2010) ước đạt 7.930,3 tỷ đồng; tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm đạt 13,7%/năm, vượt 0,7%. Sản xuất nông nghiệp tiếp tục phát triển, nhất là nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao có nhiều mô hình mang lại hiệu quả kinh tế cao; thương mại, dịch vụ, công nghiệp đều tăng; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được đầu tư, nâng cấp, nổi bật là giao thông, thủy lợi. Công tác quản lý đất đai, tài nguyên môi trường, trật tự xây dựng và giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm được tăng cường; hoàn thành các loại quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. 
Giáo dục - đào tạo tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng, chăm sóc sức khỏe Nhân dân đạt nhiều được thực hiện tốt, kiểm soát hiệu quả tình hình dịch COVID-19; các chính sách an sinh xã hội được triển khai kịp thời, đầy đủ; đào tạo nghề, giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động đạt chỉ tiêu đề ra; công tác giảm nghèo, hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo đạt kết quả cao. Thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia và xây dựng đô thị đạt kết quả tích cực; bộ mặt nông thôn, đô thị có nhiều khởi sắc, khang trang hơn, kinh tế - văn hóa - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số có sự chuyển biến căn bản và rõ nét, đời sống vật chất tinh thần của người dân được nâng cao. Đến cuối năm 2025, toàn huyện có 07/07 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 04 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, Huyện đạt chuẩn nông thôn mới.
- Giữ vững quốc phòng, an ninh 
Quốc phòng, an ninh được củng cố, tăng cường tiềm lực. Hoàn thành các chỉ tiêu xây dựng lực lượng, huấn luyện và giao quân hàng năm; tổ chức đạt yêu cầu diễn tập chiến đấu khu vực phòng thủ; tiềm lực, sức mạnh phòng thủ được tăng cường; xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân trong khu vực phòng thủ đáp ứng yêu cầu bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Triển khai kịp thời các biện pháp đảm bảo an ninh trật tự; phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được phát động thường xuyên, hiệu quả. Nhận thức cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân ngày càng đầy đủ, sâu sắc hơn về nhiệm vụ, quốc phòng, an ninh, bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
- Công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị tiếp tục được tăng cường
Đẩy mạnh đổi mới phương thức hoạt động; chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức được nâng lên; việc nắm tình hình, dư luận xã hội, phủ xanh thông tin tích cực trên cổng thông tin điện tử, mạng xã hội luôn được chú trọng. Công tác cán bộ được thực hiện theo đúng quy trình, quy định gắn với đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận chuyên môn nghiệp vụ; từng bước sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị hoạt động hiệu lực, hiệu quả; triển khai thực hiện mô hình “chi bộ 4 tốt”, “đảng bộ 4 tốt” hiệu quả; năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng được nâng lên. Nhiệm vụ kiểm tra, giám sát được thực hiện quyết liệt, thường xuyên, kịp thời chấn chỉnh, ngăn ngừa và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm. Công tác dân vận có nhiều đổi mới, ngày càng đi vào chiều sâu; khối đại đoàn kết toàn dân tộc được củng cố và phát huy; niềm tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước được giữ vững; hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân, sự quản lý điều hành của chính quyền các cấp, công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số có nhiều tiến bộ, góp phần quan trọng trong việc xây dựng hệ thống chính trị và phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
2. Hạn chế, khuyết điểm
- Kinh tế tăng trưởng nhưng chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế của huyện, sức cạnh tranh còn thấp. Sản xuất nông nghiệp ứng dụng khoa học công nghệ chưa đạt theo kỳ vọng; tỷ lệ lấp đầy cụm công nghiệp còn thấp. Kinh tế số, thương mại điện tử phát triển chưa mạnh so với xu hướng chung. Một số dự án du lịch trọng điểm chậm đầu tư đưa vào hoạt động. Chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu phát triển. Hạ tầng Trung tâm Y tế huyện xuống cấp chưa được đầu tư kịp thời; cơ sở vật chất giáo dục chưa đảm bảo theo Chương trình đổi mới giáo dục năm 2018. Kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số tuy đã được đầu tư nhiều nhưng hiệu quả chưa bền vững. Công tác quản lý đất đai, tài nguyên, khoáng sản còn có lúc có nơi chưa chặt chẽ. 
- Nhiệm vụ xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân có mặt chưa kịp thời đáp ứng yêu cầu tình hình mới đặt ra. Khám tuyển nghĩa vụ quân sự hàng năm còn khó khăn. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý hiệu quả chưa cao; còn có đơn thư, vụ việc kéo dài chậm được giải quyết dứt điểm.
- Một số cấp ủy cơ sở chưa thường xuyên rà soát, sửa đổi, bổ sung và thực hiện quy chế làm việc; chất lượng học tập, quán triệt và cụ thể hóa các chỉ thị, nghị quyết của Đảng chưa cao. Công tác kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo đôi lúc chưa kịp thời. Phương thức vận động, tập hợp khối đoàn kết toàn dân chưa theo kịp yêu cầu; việc phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến chưa nhiều.
3. Bài học kinh nghiệm
Một là, luôn coi trọng công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; kiên định các nguyên tắc, đường lối của Đảng; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ. Đổi mới phương thức lãnh đạo và hoạt động của Đảng, đảm bảo nguyên tắc Đảng lãnh đạo toàn diện trên tất cả các lĩnh vực; rà soát, sửa đổi, bổ sung và thực hiện nghiêm túc quy chế làm việc. Bám sát, vận dụng sáng tạo các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước phù hợp với thực tiễn địa phương.
Hai là, phát huy truyền thống đoàn kết toàn Đảng bộ, với các tầng lớp Nhân dân trong huyện là nhân tố quyết định, tạo nên sức mạnh tổng hợp để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đặt ra. Nêu cao tinh thần tự lực, tự cường, lấy khó khăn, thách thức là động lực phấn đấu vươn lên. Phát huy vai trò chủ thế, vị trí trung tâm của Nhân dân; tăng cường, củng cố niềm tin của Nhân dân với Đảng.
Ba là, xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ và nâng cao trình độ lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên. Thường xuyên triển khai, quán triệt nâng cao trách nhiệm, vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên gắn với công tác kiểm tra, giám sát, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, nhất là người đứng đầu.
Bốn là, nắm chắc tình hình, nâng cao năng lực phân tích, dự báo, chủ động triển khai thực hiện với quyết tâm chính trị cao, nỗ lực lớn, hành động quyết liệt, hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; có trọng tâm, trọng điểm, thống nhất, xuyên suốt, kịp thời. Tranh thủ sự quan tâm chỉ đạo, hỗ trợ kịp thời của Trung ương, Tỉnh ủy; sử dụng hiệu quả các nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội bền vững. 
Năm là, tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác phổ biến, tuyên truyền, nâng cao nhận thức, ý thức cho cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân. Tập trung giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế, gắn với đảm bảo an sinh xã hội, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân; phát triển và giữ gìn bản sắc văn hóa.
II- PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 2025 – 2030
1. Về phương hướng, mục tiêu
Xây dựng huyện Ninh Sơn là trung tâm kinh tế phía Tây của Tỉnh; với vị thế trung tâm của vùng nông lâm nghiệp và công nghiệp sản xuất chế biến các sản phẩm nông nghiệp của Tỉnh. Tiếp tục tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện; phát huy sức mạnh khối Đại đoàn kết toàn dân. Tiếp tục đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế, nâng cao hiệu quả, chất lượng tăng trưởng; phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế, sức mạnh nội lực của huyện để phát triển kinh tế năng động, đột phá nhanh và bền vững. Huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực phát triển kinh tế nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghiệp năng lượng tái tạo, chế biến, dịch vụ và du lịch sinh thái để tạo động lực phát triển. Đầu tư hạ tầng đồng bộ dựa trên phát triển không gian tổng thể theo hướng hiện đại, liên thông, liên kết vùng, với trung tâm là hệ thống đô thị Tân Sơn và đô thị mới Lâm Sơn. Đẩy mạnh đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số, chuyển đổi xanh; phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường. Bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống; giải quyết tốt các vấn đề xã hội; nâng cao đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần của Nhân dân. Giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh.
[bookmark: _Hlk189539492]2. Các chỉ tiêu chủ yếu
- Về kinh tế
+ Tốc độ tăng trưởng hàng năm 12 - 13%; trong đó: ngành sản xuất nông - lâm - thuỷ sản 6 - 7%; công nghiệp - xây dựng 16 - 17% và thương mại - dịch vụ 11 - 12%.
+ Cơ cấu kinh tế đến năm 2030: Nông - lâm - thuỷ sản 26 - 30%, công nghiệp - xây dựng 55 - 60%, thương mại - dịch vụ 14 - 15%. 
+ Thu ngân sách trên địa bàn huyện đến năm 2030 đạt 100 tỷ đồng.
+ Thu nhập bình quân đầu người tăng 1,3 lần so với năm 2025.
+ Có 6/7 xã đạt nông thôn mới nâng cao; trong đó có 03 xã đạt nông thôn mới kiểu mẫu.
- Về văn hóa, xã hội 
+ Có 78,9% trường đạt chuẩn Quốc gia, trong đó có 04 trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.
+ Số lao động được giải quyết việc làm 10.000 lao động.
+ Đào tạo nghề cho lao động nông thôn 2.000 lao động;
+ Tỷ lệ hộ nghèo đến năm 2030 còn dưới 2%.
+ Tỷ lệ BHYT toàn dân trên 96%.
- Về môi trường 
+ Duy trì tỷ lệ che phủ rừng 50,47%. 
+ Tỷ lệ hộ dân được cấp nước đạt tiêu chuẩn 99%.
+ Tỷ lệ dân cư được xử lý nước thải 100% tại đô thị Tân Sơn, xã Quảng Sơn và 50% tại các xã còn lại.
- Về quốc phòng và an ninh
+ 100% xã, thị trấn đạt vững mạnh về quốc phòng, an ninh; trong đó có 87,5% vững mạnh toàn diện.
+ Giao quân hàng năm đạt 100% chỉ tiêu trên giao. 
+ Tỷ lệ đảng viên trong lực lượng dân quân tự vệ đạt 27%, dự bị động viên đạt 9%.
- Về xây dựng Đảng 
+ Hằng năm có trên 90% tổ chức cơ sở đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
+ Hằng năm có trên 90% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
+ Hằng năm kết nạp đảng viên mới từ 4-5% trên tổng số đảng viên. 
[bookmark: _Hlk189538956]3. Nhiệm vụ, giải pháp trên các lĩnh vực
[bookmark: _Hlk189539190]3.1. Về phát triển kinh tế: Tổng giá trị sản xuất đến năm 2030 đạt 14.774,4 tỷ đồng.
- Sản xuất nông, lâm nghiệp và kinh tế nông thôn: Tập trung thực hiện chủ trương của Đảng các cấp về nông nghiệp, nông dân, nông thôn gắn với các Chương trình mục tiêu quốc gia và Đề án Định hướng phát triển sản xuất nông nghiệp huyện Ninh Sơn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Hình thành, phát triển các vùng sản xuất tập trung, quy mô lớn với các khu chức năng chủ yếu là nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, trang trại; phát triển chuỗi liên kết giá trị sản phẩm chủ lực, có tính đặc thù địa phương, tạo bước đột phá ngành nông nghiệp. Phấn đấu giá trị sản xuất toàn ngành đến năm 2030 đạt 2.525,4 tỷ đồng, cơ cấu nội bộ ngành nông nghiệp trồng trọt chiếm 55,18%, chăn nuôi chiếm 43,71%.
- Công nghiệp - xây dựng: Tiếp tục thực hiện tốt chủ trương xây dựng Ninh Thuận trở thành trung tâm năng lượng, năng lượng tái tạo của cả nước. Phấn đấu giá trị sản xuất công nghiệp đến năm 2030 đạt 7.755 tỷ đồng, chiếm tỷ trọng 52,47% trong tổng giá trị sản xuất. Đẩy mạnh thu hút đầu tư vào Cụm công nghiệp Quảng Sơn, nâng tỷ lệ lấp đầy đạt 100%. Trọng tâm là xây dựng thị trấn Tân Sơn hiện đại, xanh, thông minh, tạo động lực cho phát triển kinh tế, xã hội của huyện; phấn đấu đến năm 2030 xây dựng xã Lâm Sơn đạt chuẩn đô thị loại V.
- Thương mại, dịch vụ và du lịch: Khuyến khích các nguồn lực xã hội hóa đầu tư phát triển hệ thống các công trình thương mại dịch vụ (siêu thị hạng II; chợ Quảng Sơn hạng II; hệ thống các trung tâm hỗ trợ sản xuất nông nghiệp; bến xe khách quy mô cấp 3…) gắn với các khu du lịch, khu đô thị mới, cụm công nghiệp, trung tâm cụm đổi mới, trung tâm các xã, tuyến đường Tân Sơn - Tà Năng và dọc sông Ông (thị trấn Tân Sơn). Phấn đấu giá trị sản xuất ngành thương mại dịch vụ đến năm 2030 đạt 1.962 tỉ đồng. Khuyến khích phát triển du lịch cộng đồng, du lịch nông nghiệp, du lịch văn hóa tại các địa phương có lợi thế; tập trung triển khai tốt Đề án xây dựng mô hình phát triển du lịch nông thôn gắn với du lịch vườn cây ăn trái tại xã Lâm Sơn; góp phần định hình thương hiệu du lịch huyện Ninh Sơn – Suối nguồn nắng gió. 
- Tài chính, tín dụng: Phấn đấu năm sau cao hơn năm trước, trong đó chú trọng công tác thu tiền sử dụng đất; thu ngân sách đến năm 2030 đạt 612 tỷ đồng, trong đó huyện thu đạt trên 100 tỷ đồng. Đẩy mạnh triển khai tín dụng chính sách, hoạt động tín dụng ở nông thôn.
- Phát triển các thành phần kinh tế: Chú trọng nâng cao chất lượng, hiệu quả kinh doanh trong khu vực kinh tế tư nhân; tạo thuận lợi để doanh nghiệp tiếp cận các nguồn lực về vốn, đất đai, tài nguyên. Tiếp tục củng cố, xây dựng, nhân rộng các mô hình liên kết sản xuất, tổ hợp tác, hợp tác xã với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị; tạo điều kiện phát triển kinh tế hộ. 
[bookmark: _Hlk189537507]- Phát triển kinh tế vùng và hoạt động đầu tư phát triển: Tập trung đầu tư đẩy mạnh phát triển, khai thác hiệu quả các tiềm năng, lợi thế, tính chất, chức năng của 3 tiểu vùng kinh tế với 2 hành lang kinh tế. Ưu tiên bố trí các nguồn vốn đầu tư các công trình, dự án trọng điểm phát triển kinh tế, xã hội. Sử dụng hiệu quả nguồn lực từ Trung ương, Tỉnh thông qua các chương trình, dự án có mục tiêu, các Chương trình mục tiêu quốc gia, các nguồn vốn địa phương, nguồn lực xã hội hóa để đầu tư phát triển vào các lĩnh vực, tạo đột phá cho phát triển, đặc biệt vùng nông thôn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 
- Công tác quản lý tài nguyên, môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu: Tăng cường công tác quản lý đất đai, tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu sử dụng đất, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2025 - 2030 và các kế hoạch sử dụng đất hàng năm theo đúng quy định. 
3.2. Phát triển văn hóa - xã hội
- Giáo dục - đào tạo: Tiếp tục thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số trong giáo dục đào tạo; đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, phục vụ tốt cho xây dựng trường chuẩn quốc gia. Đến năm 2030, phấn đấu trên địa bàn xã Lâm Sơn có 01 Trường liên cấp THCS-THPT.
- Phát triển khoa học và công nghệ: Triển khai có hiệu quả các chủ trương về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và chuyển đổi xanh, đưa khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo thực sự trở thành động lực phát triển kinh tế-xã hội của huyện. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, phát triển chính quyền điện tử và đô thị thông minh.
- Y tế và công tác dân số: Thực hiện có hiệu quả Chiến lược quốc gia về bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe Nhân dân, công tác dân số trong tình hình mới. Tiếp tục duy trì công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình bảo đảm ổn định tỷ lệ tăng dân số tự nhiên ở mức 1%.
- Hoạt động văn hóa thông tin, truyền thông và thể dục thể thao: Thực hiện Chiến lược phát triển văn hóa; phát huy giá trị văn hoá trong phát triển du lịch; bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống các dân tộc trên địa bàn huyện, nhất là văn hóa đặc trưng vùng đồng bào dân tộc thiểu số (Raglai, Chăm…). 
[bookmark: _Hlk189537798]- Thực hiện chính sách xã hội, lao động: Triển khai đồng bộ, thực hiện hiệu quả các chính sách an sinh xã hội, chính sách người có công với cách mạng và các đối tượng bảo trợ xã hội... đảm bảo không để ai bị bỏ lại phía sau. Thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia, đẩy mạnh đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm, thu hút lao động vào các ngành công nghiệp, dịch vụ, du lịch…; trọng tâm là tạo nguồn lao động phục vụ tại cụm công nghiệp Quảng Sơn, tập trung cho nông thôn các xã Ma Nới, Lâm Sơn và Hòa Sơn. 
3.3. Đảm bảo quốc phòng, an ninh
Tiếp tục thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Nâng cao chất lượng xây dựng các tiềm lực của khu vực phòng thủ; xây dựng, củng cố nền Quốc phòng toàn dân, thế trận Quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh Nhân dân và “thế trận lòng dân” vững chắc. Chú trọng công tác xây dựng lực lượng chính quy, vững mạnh toàn diện; tổ chức tốt công tác diễn tập chiến đấu phòng thủ cấp xã và diễn tập phòng thủ huyện.
Tiếp tục thực hiện nghiêm quan điểm “An ninh chủ động” trong mọi tình huống; tăng cường công tác bảo vệ an ninh chính trị nội bộ, an ninh tư tưởng - văn hóa, an ninh kinh tế, an ninh mạng…; phòng ngừa và kiên quyết đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, làm thất bại âm mưu hoạt động “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; xây dựng lực lượng Công an nhân dân thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
3.4. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị
- Xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng và đạo đức: 
Coi trọng xây dựng Đảng về chính trị, tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả học tập, nghiên cứu, vận dụng, phát triển chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh.
Đẩy mạnh xây dựng Đảng về tư tưởng, tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. Tăng cường nắm bắt, dự báo và định hướng tư tưởng, dư luận xã hội; tích cực bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới. 
Tăng cường xây dựng Đảng về đạo đức, tiếp tục đẩy mạnh thực hiện quy định chuẩn mực đạo đức của cán bộ, đảng viên trong tình hình mới; nâng cao ý thức tu dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng, thường xuyên “tự soi”, “tự sửa”. Kịp thời biểu dương, nhân rộng các điển hình có sức lan tỏa trong Đảng và xã hội.
- Công tác dân vận: Tăng cường tiếp xúc, đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với Nhân dân và kịp thời giải quyết kiến nghị chính đáng của Nhân dân. Thực hiện tốt các phong trào, các cuộc vận động, trọng tâm là phong trào thi đua “Dân vận khéo”, dân vận chính quyền và Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.   Thường xuyên củng cố, nâng cao chất lượng công tác của đội ngũ cán bộ dân vận.
- Xây dựng tổ chức, bộ máy, đội ngũ cán bộ của Đảng và hệ thống chính trị: Tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị huyện tinh, gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, phù hợp với yêu cầu, điều kiện cụ thể của địa phương; đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập. Xây dựng đội ngũ cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức trong sáng, có năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ bảo đảm tính kế thừa, ổn định; đẩy mạnh công tác luân chuyển bảo đảm cân đối, hài hoà; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác đánh giá cán bộ; sử dụng, đề bạt, lựa chọn, bố trí đúng những người thật sự có đức, có tài, liêm chính, tâm huyết; thật sự vì nước, vì dân vào các vị trí lãnh đạo.
- Củng cố, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng: Tập trung củng cố, kiện toàn, sắp xếp các tổ chức cơ sở đảng phù hợp với sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; thực hiện nghiêm quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm và mối quan hệ công tác của các loại hình tổ chức cơ sở đảng bảo đảm phù hợp với thực tế và yêu cầu, nhiệm vụ mới. Đổi mới, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác kết nạp đảng viên trong khu dân cư, lực lượng dân quân và học sinh.
- Kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng: Chủ động xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa và hàng năm, trọng tâm trên các lĩnh vực dễ phát sinh vi phạm, tiêu cực, tham nhũng; tăng cường công tác giám sát thường xuyên và giải quyết khiếu nại, tố cáo; chủ động kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng và đảng viên.
- Phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực: Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm và thực hiện có hiệu quả chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. 
- Phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng: Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới gắn với cải cách thủ tục hành chính trong Đảng; thực hiện nghiêm các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ; Tiếp tục hoàn thiện tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, vận hành thông suốt cơ chế “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, Nhân dân làm chủ”; thực hiện tốt quy định của Đảng về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung. 
- Hoạt động của cơ quan Nhà nước: Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp, nhất là chất lượng các kỳ họp Hội đồng nhân dân. Thực hiện tốt lộ trình tinh giản biên chế; thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, công khai, minh bạch, tạo môi trường thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp thực hiện các hoạt động liên quan đến thủ tục hành chính. Nâng cao chất lượng xử lý tin báo, tố giác tội phạm và hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án, không để oan sai hoặc bỏ lọt tội phạm, góp phần ổn định ANCT, TTATXH tại địa phương.
- Hoạt động của mặt trận, tổ chức chính trị xã hội và các hội quần chúng; phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc: Đa dạng hoá các hình thức vận động, đoàn kết, tập hợp các tầng lớp Nhân dân tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Đẩy mạnh, nâng cao chất lượng các phong trào thi đua yêu nước; tiếp tục thực hiện tốt công tác dân tộc, tôn giáo; nâng cao chất lượng hoạt động giám sát, phản biện xã hội, phát huy vai trò của Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; tham gia phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
[bookmark: _Hlk189538978]4. Xác định 05 nhiệm vụ trọng tâm và 03 đột phá
- Nhiệm vụ trọng tâm
+ Phát huy sức mạnh đại đoàn kết dân tộc, khơi dậy khát vọng phát triển, xây dựng quê hương Ninh Sơn ngày càng giàu mạnh, văn minh. 
+ Tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác cán bộ; xây dựng đội ngũ cán bộ đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ. Siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động của tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu; tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát, gắn với phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. 
+ Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước; đẩy mạnh đổi mới, sáng tạo, phát triển kinh tế - xã hội năng động, đột phá, nhanh, bền vững, nâng cao đời sống nhân dân. Tăng cường cải cách hành chính, chuyển đổi số, xây dựng chính quyền điện tử, ưu tiên nguồn lực phát triển hạ tầng số, nền tảng số, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao nhằm tạo tiền đề quan trọng trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. 
+ Chú trọng ứng dụng khoa học - công nghệ phát triển nông nghiệp theo hướng hàng hóa để tăng năng xuất lao động và giá trị sản xuất; kết hợp nông nghiệp với công nghiệp chế biến và dịch vụ thương mại nông sản, du lịch nông nghiệp nông thôn. Tiếp tục đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới, đảm bảo môi trường sinh thái.
[bookmark: _GoBack]+ Xây dựng tiềm lực quốc phòng, an ninh trong định hướng phát triển kinh tế - xã hội huyện; thực hiện có hiệu quả các biện pháp đấu tranh phòng chống các loại tội phạm và đẩy lùi các tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; chủ động giải quyết trong mọi tình huống, không để bị động bất ngờ.
- Nhiệm vụ đột phá
+ Tập trung khơi thông, phát huy, khai thác hiệu quả nguồn lực đất đai và cơ sở hạ tầng gắn với kêu gọi thu hút đầu tư từ doanh nghiệp và các thành phần kinh tế theo hướng tăng cường hỗ trợ, đồng hành, chia sẻ cùng phát triển.
+ Phát triển kinh tế tăng trưởng xanh, kinh tế tuần hoàn dựa trên trụ đỡ nền kinh tế nông nghiệp (nông nghiệp bền vững, nông nghiệp thông minh ứng dụng công nghệ, hệ sinh thái trong nông nghiệp và dịch vụ thương mại).
+ Phát huy các lợi thế đặc thù từ địa hình để phát triển thủy điện, thủy điện tích năng với quy mô phù hợp; xúc tiến đầu tư các dự án điện mặt trời, điện gió, tạo điều kiện đẩy nhanh tiến độ thực hiện lĩnh vực đột phá về năng lượng tái tạo.

*
*    *

[bookmark: _Hlk189539223]Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Ninh Sơn lần thứ XIII là Đại hội của trí tuệ, đoàn kết, đổi mới và quyết tâm chính trị cao vì mục tiêu phát triển toàn diện, bền vững. Phát huy truyền thống cách mạng và những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, cùng tinh thần tự phê bình và phê bình nghiêm túc; Đảng bộ và Nhân dân Ninh Sơn sẽ đồng sức, đồng lòng quyết tâm sớm khắc phục những khó khăn, hạn chế; chủ động nắm bắt thời cơ, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, chắc chắn huyện Ninh Sơn sẽ tạo được thế và lực cho kỷ nguyên mới; tiếp tục đoàn kết nhất trí, chung sức đồng lòng, quyết tâm thực hiện thắng lợi toàn diện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIII đề ra, góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và Nghị quyết Đại hội XIV của Đảng.
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