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Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận lần thứ IV diễn ra trong thời điểm toàn Đảng bộ, toàn dân, toàn quân và các tầng lớp thanh niên trong tỉnh đang ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị Quyết Đại hội Đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X. 

Với tinh thần "Đoàn kết, dân chủ, trí tuệ”, Đại hội có nhiệm vụ đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ III, nhiệm kỳ 2002 – 2007 và quyết định phương hướng, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2007 – 2012.

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH THANH NIÊN VÀ KẾT QỦA THỰC HIỆN 

NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐOÀN TOÀN TỈNH LẦN THỨ III

I- TÌNH HÌNH THANH NIÊN:

Toàn tỉnh có 151.200 thanh niên, chiếm khoảng 27% dân số và 50,2% số người trong độ tuổi lao động. Đa số có nhận thức chính trị tốt, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, ủng hộ mạnh mẽ sự nghiệp đổi mới và tích cực tham gia vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh nhà; có tinh thần đoàn kết,  biết tôn trọng truyền thống cách mạng và truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Cùng với sự phát triển của quê hương, đất nước, trong thanh niên đã có nhiều tập thể, cá nhân xuất sắc, năng động, sáng tạo trong lao động, học tập và công tác; đi đầu trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc và đấu tranh phòng chống tội phạm; tích cực xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở; tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng. Có thể khẳng định, thanh niên luôn là lực lượng xung kích trong các phong trào thi đua của tỉnh, thực sự đã có nhiều đóng góp quan trọng vào sự phát triển của địa phương trong 5 năm qua.

Tuy nhiên, do tác động của những hiện tượng tiêu cực trong xã hội, mặt khác do chưa chịu khó rèn luyện, tu dưỡng nên một bộ phận thanh niên có những biểu hiện dao động về tư tưởng, thiếu ý chí phấn đấu vươn lên trong cuộc sống, ngại học tập, lao động và tham gia các hoạt động chính trị - xã hội, sa sút về đạo đức, lối sống, vi phạm pháp luật và mắc các tệ nạn xã hội.

II- KẾT QỦA CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NHIỆM KỲ 2002- 2007:

1- Công tác giáo dục của Đoàn: 

Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng được quan tâm chỉ đạo, đảm bảo sự định hướng chính trị của Đảng, của Đoàn cấp trên. Trong nhiệm kỳ, Đoàn đã tổ chức học tập, quán triệt những kiến thức cơ bản về Chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, 6 bài học lý luận chính trị, các nghị quyết của Đảng, của Đoàn, tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị “Tuổi trẻ Ninh Thuận tiếp bước dưới cờ Đảng”,  “Tuổi trẻ Ninh Thuận học tập và làm lời Bác”… đã thu hút 163.300 lượt đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia, tạo sự chuyển biến tốt về nhận thức chính trị, củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng và công cuộc đổi mới đất nước.
Công tác giáo dục truyền thống đạt nhiều kết quả. Đoàn đã chủ động phối hợp và tổ chức cho 138.500 lượt đoàn viên thanh niên tham gia các cuộc thi tìm hiểu “75 năm lịch sử vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam”, “60 năm nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, “75 năm lịch sử vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”, “Âm vang Điện Biên”…; tổ chức cho 53.000 lượt đoàn viên thanh niên tham gia hàng trăm cuộc hành trình về nguồn, hành trình “Thắp sáng lửa truyền thống”, họp mặt, nói chuyện truyền thống …  qua đó đã góp phần nâng cao niềm tự hào dân tộc, lòng yêu quê hương, đất nước, yêu chủ nghĩa xã hội cho đoàn viên, thanh thiếu nhi.

Công tác giáo dục pháp luật cho đoàn viên, thanh thiếu niên được tổ chức thường xuyên, đặc biệt là tuyên truyền, giáo dục Luật Thanh niên và các luật liên quan đến thanh thiếu niên; tổ chức hội thi “Tuổi trẻ Ninh Thuận với cải cách hành chính”, “Tuổi trẻ học đường với an toàn giao thông”; vận động đoàn viên, thanh thiếu niên gương mẫu chấp hành pháp luật và tham gia nhiều cuộc thi tìm hiểu về pháp luật do tỉnh và Trung ương tổ chức. Thường xuyên nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong thanh niên, tích cực chủ động tham gia giải quyết các vấn đề tư tưởng nảy sinh trong thanh niên; đẩy mạnh hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn; cung cấp trên 20.000 Tờ tin Thanh niên Ninh Thuận và hàng chục ngàn tài liệu khác, giúp cơ sở Đoàn có tài liệu sinh hoạt định kỳ. 

Công tác giáo dục đạo đức, lối sống và tổ chức các hoạt động văn hóa có nhiều chuyển biến. Đoàn đã triển khai thực hiện các đợt sinh hoạt chính trị “Tiếp lửa truyền thống – mãi mãi tuổi 20”; “Tuổi trẻ sống đẹp, sống có ích” bằng các hình thức như tổ chức diễn đàn, đọc và viết cảm nghĩ về các cuốn nhật ký, hồi ký chiến tranh của các liệt sỹ tuổi 20; tổ chức biểu dương đoàn viên, thanh niên sống đẹp, sống có ích; tổ chức liên hoan các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng; tham gia tích cực cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở” … đã góp phần định hướng, giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa cho đoàn viên thanh niên.

Công tác giáo dục Dân số–Sức khỏe–Môi trường đạt nhiều kết quả. Đoàn đã tổ chức các chiến dịch truyền thông về dân số, phòng chống dịch bệnh, về nước sạch, vệ sinh môi trường … tại cộng đồng; tham gia các hội thi tuyên truyền về phòng chống ma túy, mại dâm, HIV/AIDS; triển khai kế hoạch hành động về chăm sóc, giáo dục và nâng cao sức khỏe sinh sản vị thành niên, thanh niên.

2- Công tác xây dựng Đoàn, đoàn kết, tập hợp thanh niên, chăm sóc giáo dục thiếu nhi và tham gia xây dựng Đảng:

Công tác xây dựng Đoàn được tập trung chỉ đạo, chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, cán bộ Đoàn và đoàn viên được nâng lên đáng kể.
Nghị quyết 07 của Ban chấp hành Trung ương Đoàn khóa VII về “Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, trọng tâm là củng cố, xây dựng Đoàn ở địa bàn dân cư” và cuộc vận động “Xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh” được triển khai đạt kết quả tốt. Các cấp bộ Đoàn thường xuyên chỉ đạo đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động Đoàn ở cơ sở, xây dựng và nhân rộng mô hình “Chi đoàn chủ động công tác”, “Chi đoàn văn hóa”, tăng cường công tác kiểm tra, cung cấp thông tin, tài liệu phục vụ sinh hoạt, đã góp phần nâng tỷ lệ cơ sở Đoàn đạt vững mạnh từ 64,6% năm 2002 lên 73,7% năm 2007. 

Công tác kết nạp đoàn viên mới và thực hiện “Chương trình rèn luyện đoàn viên” đạt nhiều kết quả. Trong nhiệm kỳ, đã kết nạp được 38.474 đoàn viên mới, nâng số lượng đoàn viên từ 21.206 năm 2002 lên 30.190 năm 2007; chất lượng đoàn viên được nâng lên, đoàn viên xếp loại xuất sắc tăng từ 49,3% năm 2002 lên trên 60,8% năm 2007; phát 21.396 thẻ Đoàn.  

Công tác cán bộ được chú trọng, Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn đã triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 02 của Ban chấp hành Trung ương Đoàn khóa VIII về công tác cán bộ Đoàn trong thời kỳ mới; tham mưu với các cấp ủy Đảng lãnh đạo xây dựng, quy hoạch và đào tạo đội ngũ cán bộ Đoàn đáp ứng được nhiệm vụ công tác. Trong nhiệm kỳ, đã có 310 cán bộ Đoàn trưởng thành, chuyển sang giữ các chức vụ lãnh đạo của Đảng, chính quyền các cấp. Đoàn đã tích cực và chủ động phối hợp tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng tập huấn nghiệp vụ cho 6.676 lượt cán bộ Đoàn – Hội – Đội các cấp tăng 20% so với nhiệm kỳ trước. Ngoài ra, các hoạt động như Hội thi Bí thư chi đoàn giỏi; giao lưu học tập kinh nghiệm; hội trại huấn luyện;… đã góp phần nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn. 

Công tác kiểm tra được duy trì. Hàng năm Đoàn các cấp đã tổ chức kiểm tra các cơ sở Đoàn theo định kỳ, kiểm tra chuyên đề; qua đó, đã kịp thời nắm bắt tình hình hoạt động và kết quả thực hiện các chủ trương, nghị quyết, chương trình công tác của Đoàn, đồng thời phục vụ cho công tác đánh giá, phân loại chất lượng đoàn viên, chất lượng tổ chức Đoàn các cấp. 

Mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên được mở rộng; công tác xây dựng tổ chức Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam các cấp có bước phát triển mới. 
Các cấp bộ Đoàn thể hiện vai trò nòng cốt trong xây dựng tổ chức và hoạt động của Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam các cấp. Đoàn đã cử cán bộ có năng lực phụ trách công tác Hội, định hướng nội dung và đảm bảo các điều kiện hoạt động của Hội, qua đó góp phần xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, nâng tỷ lệ đoàn kết, tập hợp thanh niên từ 22% năm 2002 lên 35% năm 2007. 

Đến nay có 6 ủy ban Hội cấp huyện và 62 ủy ban Hội cấp xã với hàng trăm chi hội, đội, nhóm, câu lạc bộ thanh niên ở cơ sở. Số lượng hội viên đầu năm 2002 là 15.390 hội viên, đến nay có 26.500 hội viên. Các chương trình công tác, cuộc vận động của Hội được thực hiện ngày càng có hiệu quả, tiêu biểu như chương trình khuyến học, khuyến tài; thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, hiến máu nhân đạo; hoạt động văn hoá - thể thao; công tác xã hội từ thiện … 

Công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội vững mạnh đạt nhiều kết quả.

Các cấp bộ Đoàn đã tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết 10 của BCH Trung ương Đoàn về “Tăng cường công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh” và cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”; nhận đỡ đầu 502 thiếu nhi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, vượt so với chỉ tiêu đề ra; tổ chức vận động, quyên góp hàng trăm xe đạp, hàng nghìn quần áo, sách vở, đồ dùng học tập tặng cho 12.245 thiếu nhi, qua đó góp phần cùng các lực lượng xã hội, tích cực tham gia bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng. 

Các phong trào “Nói lời hay, làm việc tốt”, ‘Vườn hoa điểm 10”, “Xứng đáng con ngoan trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ”, “Tiến bước lên Đoàn”, được triển khai có hiệu quả, thu hút đông đảo thiếu nhi tham gia. Toàn Đội thực hiện cuộc vận động “Vòng tay bè bạn”, xây dựng quỹ vì bạn nghèo, kế hoạch nhỏ, đã quyên góp được 787 triệu đồng giúp đỡ hàng ngàn bạn thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn. 

Chương trình “rèn luyện đội viên”, “rèn luyện phụ trách Đội” được triển khai thường xuyên đã góp phần nâng cao chất lượng đội viên, chất lượng phụ trách Đội. Trong nhiệm kỳ, đã phát triển được 33.606 đội viên, hàng năm có trên 65% đội viên đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ, tỷ lệ chi đội, liên đội mạnh chiếm 60%.

Các cấp bộ Đoàn đã tích cực tổ chức cho thiếu nhi tham gia nhiều hoạt động bổ ích, thiết thực như : Hội trại Chiến sỹ nhỏ Điện Biên, Trại hè Thiếu nhi, Hội thi kể chuyện; Lễ báo công Cháu ngoan Bác Hồ; diễn đàn “Quyền và bổn phận trẻ em”. Nhà Thiếu nhi tỉnh thường xuyên tổ chức các hội thi tuyên truyền măng non, nghi thức Đội, vẽ tranh, giải bóng đá thiếu nhi, võ thuật, tham gia Liên hoan Búp sen hồng toàn quốc,… đã góp phần giáo dục và hình thành nhân cách, tạo môi trường tốt cho các em học tập, rèn luyện và phát triển tài năng. 

Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng được tập trung chỉ đạo thông qua việc tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức về Đảng, tổ chức học tập, quán triệt các nghị quyết, chủ trương của Đảng; tham mưu cho Đảng lãnh đạo công tác thanh niên; giới thiệu cán bộ Đoàn tham gia vào cấp ủy các cấp; góp ý sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng và vai trò tiền phong gương mẫu của đảng viên; chú trọng bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. Trong nhiệm kỳ, Đoàn đã giới thiệu 7.102 đoàn viên ưu tú và được Đảng xem xét kết nạp 2.002 đồng chí, chiếm 58,6% tổng số đảng viên mới được kết nạp của toàn Đảng bộ, vượt 8,6% so với chỉ tiêu đề ra.

3- Phong trào thi đua – tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc: 

Phong trào “Thanh niên thi đua học tập, đi đầu xây dựng xã hội học tập và tiến quân vào khoa học công nghệ”.

Phong trào thi đua học tập trong tuổi trẻ học đường diễn ra sôi nổi. Đoàn đã tập trung giáo dục thái độ, động cơ học tập đúng đắn, chống tiêu cực trong thi cử; tổ chức các phong trào thi đua dạy tốt, học tốt, thành lập các câu lạc bộ học tập; tổ chức các hình thức hỗ trợ học tập với các quỹ học bổng, quỹ vì bạn nghèo; tổ chức hướng nghiệp, cổ vũ các hoạt động sáng tạo, thi tin học trẻ không chuyên … đã góp phần nâng cao chất lượng học tập cho thanh niên học sinh, sinh viên toàn tỉnh. Ngoài ra, Đoàn các cấp đã vận động tài trợ, quyên góp giúp đỡ hàng nghìn học sinh, sinh viên nghèo vượt khó học giỏi với số tiền gần 01 tỷ đồng. 

Phong trào thi đua học tập trong các đối tượng thanh niên ngoài nhà trường cũng được đẩy mạnh. Ngoài việc học tập để nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, đoàn viên thanh niên công chức trẻ còn tích cực học tập nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học; chiến sỹ trẻ tham gia học nghề trong thời gian tại ngũ; đoàn viên thanh niên công an học tiếng dân tộc thiểu số để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác; thanh niên địa bàn dân cư tích cực tham gia học các lớp phổ cập giáo dục trung học cơ sở, bổ túc trung học phổ thông.

Phong trào “Sáng tạo trẻ” được triển khai sâu rộng và đã khuyến khích được đoàn viên thanh niên đưa ra nhiều ý tưởng, mô hình, giải pháp sáng tạo ứng dụng được trong thực tế học tập, lao động và công tác, đã có 112 sáng kiến, giải pháp kỹ thuật do thanh niên thực hiện được ứng dụng vào thực tiễn và mang lại hiệu quả thiết thực. Tỉnh Đoàn đã phối hợp tổ chức thành công 2 lần Cuộc thi “Sáng tạo dành cho thanh thiếu nhi” và tuyển chọn 04 sản phẩm tham gia cuộc thi toàn quốc, trong đó có 03 sản phẩm đạt giải ba, 01 sản phẩm được chọn tham gia Liên hoan Sáng tạo trẻ Châu Á tại Hàn Quốc năm 2006.

Phong trào “Thanh niên thi đua lập nghiệp, lao động sáng tạo”.

Đoàn thanh niên khu vực nông thôn đã tích cực thực hiện phong trào “Bốn mới” do Trung ương Đoàn phát động, vận động thanh niên tham gia các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư. Hướng dẫn đoàn viên thanh niên lập các dự án vay 18,38 tỷ đồng vốn hỗ trợ phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo và vốn chương trình mục tiêu quốc gia về nước sạch, vệ sinh môi trường. Phối hợp tổ chức tốt hội chợ, phiên chợ việc làm đã góp phần định hướng nghề nghiệp và giới thiệu việc làm cho 15.595 thanh niên. Ngoài ra, Đoàn đã vận động thanh niên thành lập các tổ góp vốn hàng trăm triệu đồng và huy động hàng ngàn ngày công để giúp nhau phát triển kinh tế. 

Trong khối thanh niên công nhân, viên chức, hoạt động Đoàn tập trung vào việc xây dựng phong cách làm việc hiệu quả, tham gia công tác cải cách hành chính, phát động phong trào sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, tổ chức hội thi tay nghề… góp phần nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề, hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn, sản xuất, kinh doanh của đơn vị. 

Trong thanh niên đô thị, Đoàn tham gia giới thiệu và tạo việc làm cho thanh niên, tổ chức cho đoàn viên thanh niên tham gia giữ gìn trật tự, an toàn giao thông, phòng chống tệ nạn xã hội, xây dựng đường phố văn minh, sạch đẹp.

Phong trào “Thanh niên xung kích bảo vệ Tổ quốc, đấu tranh phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội”.

Đoàn đã tuyên truyền, giáo dục đoàn viên thanh niên luôn nâng cao nhận thức cách mạng, cảnh giác với âm mưu “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch. Vận động đoàn viên thanh niên tình nguyện thực hiện nghĩa vụ quân sự; củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động các chi đoàn dân quân. Trong nhiệm kỳ, Đoàn đã phối hợp vận động thanh niên lên đường nhập ngũ đạt 100% chỉ tiêu giao, trong đó số thanh niên do Đoàn vận động viết đơn tình nguyện nhập ngũ đạt 40%; vận động tặng quà cho tân binh trị giá 141 triệu đồng. 

Thường xuyên phát động phong trào tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên. Xây dựng 375 đội thanh niên xung kích an ninh, tổ thanh niên tự quản; nhận giáo dục, cảm hoá 1.445 thanh thiếu niên chậm tiến tại cộng đồng. Phối hợp tích cực với các ngành trong công tác phòng chống tội phạm trong lứa tuổi thanh thiếu nhi.

Phong trào thi đua “Giành 3 đỉnh cao quyết thắng”, cuộc vận động “Thanh niên quân đội mẫu mực xây dựng chính quy” trong thanh niên quân đội; phong trào thi đua thực hiện “6 điều Bác Hồ dạy Công an nhân dân” trong thanh niên công an được triển khai sâu rộng, góp phần giáo dục, rèn luyện thanh niên lực lượng vũ trang tạo dựng hình ảnh đẹp về “Anh bộ đội cụ Hồ”, “Người Công an nhân dân” trong thời kỳ mới. Các cơ sở Đoàn trong quân đội, biên phòng, công an luôn tổ chức các hoạt động thanh niên xung kích thực hiện và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của đơn vị như: ra quân huấn luyện, tham gia các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, bảo vệ an toàn tuyệt đối các ngày kỷ niệm, lễ, tết; tích cực chủ động kết nghĩa, phối hợp hoạt động với các cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư; tiến hành công tác dân vận, giúp đỡ nhân dân khi gặp thiên tai.

Các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” được tổ chức thường xuyên. Nổi bật là hoạt động phụng dưỡng 11 Bà mẹ Việt Nam anh hùng của Đoàn khối lực lượng vũ trang; tổ chức khám, phát thuốc, tặng quà trên 330 triệu đồng cho các gia đình có công với nước, tổ chức tu sửa, trồng cây xanh tại đài tưởng niệm liệt sỹ ở các địa phương. Vận động xây dựng được 25 căn nhà tình nghĩa và hàng ngàn ngày công tu sửa nhà ở cho gia đình chính sách, gia đình nghèo; đóng góp qũy đền ơn đáp nghĩa các cấp trên 200 triệu đồng; quyên góp tặng quà trị giá 20 triệu đồng cho Chi đoàn Đảo Đá Nam - Trường Sa.

Phong trào “Khoẻ để lập nghiệp và giữ nước” được các cơ sở Đoàn chủ động tổ chức thường xuyên. Thông qua Hội trại Thể thao-Thanh niên, Giải việt dã truyền thống, Hội khỏe phù đổng, Đại hội điền kinh học sinh các cấp và hàng trăm giải bóng đá, bóng chuyền, cầu lông, võ thuật…  đã thu hút hàng trăm ngàn lượt đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia, qua đó góp phần đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao trong tỉnh.

Phong trào “Thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng”.

Phong trào “Thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng” là điểm nhấn của phong trào thanh niên trong nhiệm kỳ qua, được tổ chức thường xuyên và tập trung cao điểm trong Tháng Thanh niên và Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè hàng năm. 

Đoàn đã xây dựng được mô hình “Ngân hàng máu sống”, vận động và tổ chức cho 1.613 lượt đoàn viên thanh niên hiến máu nhân đạo; tổ chức hàng trăm đợt đứng chốt tại các điểm nút giao thông để hướng dẫn nhân dân tham gia giao thông an toàn; ra quân vệ sinh môi trường thu gom, tiêu hủy hàng trăm khối rác và trồng hàng trăm ngàn cây xanh; tích cực tham gia chống hạn, vận động xây mới và sửa chữa 65 giếng nước trị giá 250 triệu đồng. 

Tỉnh Đoàn đã thành lập các đội hình thanh niên tình nguyện như: Đội Y-Bác sỹ trẻ tình nguyện; Đội thanh niên học sinh, sinh viên tình nguyện hè về các xã vùng sâu, vùng xa của tỉnh; Đội thanh niên tình nguyện giữ gìn An toàn giao thông; Đội thanh niên tình nguyện phổ cập tin học; Đội tình nguyện viên Festival Ninh Thuận, đã huy động hàng trăm ngàn thanh niên tại các địa phương tích cực tham gia phát triển kinh tế – xã hội, tuyên truyền pháp luật, trợ giúp pháp lý, hướng dẫn nhân dân thực hiện nếp sống văn hoá mới, củng cố tổ chức cơ sở Đoàn, Hội, thúc đẩy các phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, vận động thanh thiếu nhi trong độ tuổi tham gia các lớp phổ cập giáo dục tiểu học, trung học cơ sở và tổ chức ôn tập hè cho 10.204 học sinh . 

Phong trào thanh niên tình nguyện đã góp phần giải quyết những khó khăn, bức xúc của địa phương, tạo môi trường tốt cho thanh niên rèn luyện và cống hiến, đồng thời thể hiện rõ tính tích cực xã hội, tinh thần tình nguyện, ý thức trách nhiệm của thanh niên đối với cộng đồng, tạo dựng hình ảnh đẹp của người đoàn viên thanh niên trong thời kỳ mới.

Các công trình, phần việc thanh niên được tổ chức thực hiện đạt nhiều kết quả. Đoàn các cấp đã đăng ký thực hiện 643 công trình, phần việc thanh niên với tổng giá trị 1,5 tỷ đồng. Tiêu biểu là công trình xây dựng 25 căn nhà tình nghĩa, trồng 280.000 cây phân tán, xây dựng Nhà văn hóa thanh thiếu niên cho xã Phước Chiến. Ngoài ra, Tỉnh Đoàn tích cực tham mưu xây dựng công trình Trung tâm hoạt độngthanh thiếu niên tỉnh trị giá 22 tỷ đồng.

4- Công tác tham mưu, chỉ đạo của Đoàn.

Công tác chỉ đạo của Đoàn tiếp tục được đổi mới, tập trung cho cơ sở; coi trọng chỉ đạo điểm, tạo mô hình; công tác tham mưu cho cấp ủy Đảng về công tác thanh niên được tốt hơn, Đoàn đã chủ động phối hợp với các cấp chính quyền, các ngành, đoàn thể, các lực lượng xã hội trong công tác thanh niên. Ban chấp hành Đoàn các cấp cụ thể hóa được nhiều nội dung công tác của Đoàn cấp trên phù hợp với điều kiện và nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị mình. 

Trong nhiệm kỳ, Ban chấp hành Tỉnh Đoàn đã tham mưu cho Tỉnh ủy tổng kết 12 năm thực hiện nghị quyết 04 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa VII về công tác thanh niên trong thời kỳ mới, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Chương trình phát triển thanh niên Ninh Thuận giai đoạn 2006-2010, đã ký kết chương trình liên tịch với nhiều sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh, góp phần tạo cơ chế, nguồn lực và xã hội hóa công tác thanh niên. 

III- ĐÁNH GIÁ TỔNG QUÁT:

1. Kết quả đạt được: Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ III đã được các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh triển khai đạt nhiều kết quả. Các chỉ tiêu chủ yếu đạt và vượt so với Nghị quyết Đại hội đề ra.

Công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, ý thức chấp hành pháp luật cho thế hệ trẻ được chú trọng, đã góp phần nâng cao nhận thức chính trị, củng cố niềm tin, bồi dưỡng lý tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống văn hóa cho đoàn viên, thanh thiếu nhi.

Công tác xây dựng Đoàn có chuyển biến tích cực; chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, chất lượng cán bộ Đoàn và đoàn viên được nâng lên một bước; số đoàn viên mới được kết nạp và số đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng tăng hàng năm; công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên được mở rộng, tỷ lệ thanh thiếu niên được tập hợp vào tổ chức Đoàn – Hội – Đội ngày càng đông; công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng đạt nhiều kết quả. 

Các phong trào hành động cách mạng của Đoàn được triển khai khá toàn diện; tính tích cực chính trị của thanh niên được khơi dậy; nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên, thanh thiếu nhi từng bước được giải quyết, góp phần tham gia phát triển kinh tế – xã hội, giữ vững quốc phòng – an ninh của tỉnh. 

Trong nhiệm kỳ, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh của tỉnh vinh dự được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen; tổ chức Đoàn – Hội – Đội của tỉnh 5 năm liền được Trung ương Đoàn, Trung ương Hội, Hội đồng Đội Trung ương tặng cờ, bằng khen cho đơn vị đạt danh hiệu xuất sắc; được các bộ ngành Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh tặng nhiều bằng khen cho tập thể và cá nhận có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong thanh thiếu nhi.

Nguyên nhân kết quả đạt được đó là: 

Được sự lãnh đạo sâu sát, kịp thời của Trung ương Đoàn, Tỉnh ủy và của các cấp ủy Đảng; sự phối hợp, hỗ trợ có hiệu quả của các cấp chính quyền, mặt trận và các đoàn thể, đặc biệt là sự nỗ lực phấn đấu của các cấp bộ Đoàn, của đội ngũ cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi toàn tỉnh. 

Nội dung, chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi từng bước được cụ thể hơn, chú trọng chiều sâu và phù hợp với tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, thanh thiếu nhi và điều kiện thực tế của tỉnh. 

Công tác tham mưu của các cấp bộ Đoàn được chủ động hơn, đã tạo được nguồn lực và môi trường, điều kiện thuận lợi để triển khai các nội dung phong trào hành động cách mạng của Đoàn và bồi dưỡng, phát huy được tiềm năng to lớn của thanh niên trong sự nghiệp phát triển quê hương.
2. Khuyết điểm, hạn chế:

Công tác giáo dục của Đoàn chậm đổi mới, hiệu quả chưa cao, chưa đáp ứng nhu cầu, tâm lý của đoàn viên, thanh niên. Đoàn các cấp còn lúng túng trong việc tiếp cận để định hướng, hướng dẫn thanh thiếu niên trước những trào lưu văn hóa mới mà giới trẻ đang quan tâm.
Số lượng đoàn viên còn chiếm tỷ lệ thấp so với tổng số thanh niên; chất lượng đoàn viên ở một số địa phương, đơn vị chưa cao; số đoàn viên mới được kết nạp ở địa bàn dân cư và trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh còn thấp. Công tác xây dựng và đào tạo đội ngũ cán bộ Đoàn chưa được quan tâm đúng mức. Việc triển khai thực hiện một số chủ trương về công tác xây dựng Đoàn còn thiếu nội dung và giải pháp cụ thể; chất lượng cơ sở Đoàn, nhất là chi đoàn ở địa bàn dân cư còn yếu, chuyển biến chậm; chương trình rèn luyện đoàn viên chưa được triển khai đồng bộ. Số đoàn viên ưu tú được giới thiệu cho Đảng và số đảng viên mới được kết nạp từ Đoàn ở khu vực nông thôn còn thấp. Mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên và công tác xây dựng Hội LHTN Việt Nam còn gặp nhiều khó khăn; mô hình, phương thức hoạt động của Hội chưa thật sự hấp dẫn thanh niên. 

Hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi ở địa bàn dân cư chưa được quan tâm đúng mức; chỉ tiêu thành lập 60% Hội đồng Đội cấp xã chưa thực hiện được. Đoàn các cấp chưa chủ động tham mưu đầu tư xây dựng Nhà thiếu nhi cấp huyện và các điểm vui chơi cho trẻ em. 

Việc cụ thể hoá nội dung phong trào “Thi đua, tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” chưa phù hợp với từng đối tượng thanh niên; các cấp bộ Đoàn còn nặng về khai thác, phát huy thanh niên, chưa thật sự chú trọng đến việc chăm lo, giải quyết những nhu cầu, nguyện vọng, lợi ích chính đáng của đoàn viên thanh niên. Nhận thức và công tác chỉ đạo phong trào “Sáng tạo trẻ”, phong trào “Bốn mới” của một số cơ sở Đoàn chưa đầy đủ, chỉ dừng ở việc triển khai phong trào, chưa quan tâm đến việc cụ thể hoá và tổ chức thực hiện nội dung phong trào trong từng đối tượng thanh niên. 

Công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết nhân rộng các mô hình hay, cách làm hiệu quả trong các phong trào chưa được quan tâm đúng mức. Một số chương trình liên tịch giữa Đoàn thanh niên và các sở ngành chưa thực sự hiệu quả, còn mang tính hình thức. 

Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế nêu trên là:

Năng lực chỉ đạo, tổ chức và thực hiện các hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của Ban chấp hành Đoàn ở một số đơn vị, địa phương còn yếu; thiếu năng động, sáng tạo trong việc cụ thể hóa và tổ chức thực hiện một số chủ trương, nghị quyết của Đảng, của Đoàn cấp trên.

Trình độ, năng lực và tinh thần trách nhiệm của một bộ phận cán bộ Đoàn còn hạn chế; nội dung, phương thức hoạt động Đoàn của một số lĩnh vực, đối tượng chưa phong phú, thiếu hấp dẫn thanh niên; mặc khác vẫn còn một bộ phận đoàn viên, thanh niên còn ngại khó, tính cống hiến, tình nguyện không cao nên chưa tham gia tích cực vào hoạt động của Đoàn.

Một số cấp uỷ Đảng chưa quan tâm lãnh đạo đúng mức công tác thanh niên. Trách nhiệm của chính quyền, các ngành, đoàn thể trong việc chăm lo, giáo dục, bồi dưỡng thế hệ trẻ ở một số nơi chưa thể hiện đầy đủ. Điều kiện phương tiện, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác thanh niên còn nhiều khó khăn, ảnh hướng đến công tác vận động, tập hợp thanh niên thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương và của Đoàn. 

3- Một số kinh nghiệm:

Một là, phải đảm bảo sự lãnh đạo trực tiếp và toàn diện của cấp ủy Đảng, Đoàn cấp trên đối với công tác thanh niên; thường xuyên chủ động tham mưu, tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp của chính quyền, các ban ngành, đoàn thể trong việc xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động của Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.

Hai là, quan tâm xây dựng Đoàn vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; coi trọng xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn thực sự có trình độ, năng lực công tác, có tâm huyết cống hiến với phong trào thanh niên.

Ba là, thường xuyên xây dựng và tổ chức các mô hình hoạt động mới, hấp dẫn, phù hợp với nhu cầu của thanh niên, gắn nhiệm vụ giáo dục, chăm lo, bồi dưỡng thanh niên và phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên tham gia thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị. 

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ 

PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NHIỆM KỲ 2007 – 2012

---------------------------

Trong những năm tới, dưới sự lãnh đạo của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh, tình hình kinh tế – xã hội của tỉnh sẽ phát triển khá nhanh và toàn diện; quốc phòng – an ninh được giữ vững ổn định; hệ thống chính trị các cấp và khối đại đoàn kết toàn dân được củng cố; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng cao; các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể và các lực lượng xã hội sẽ quan tâm nhiều hơn đối với công tác thanh niên. Nhận thức chính trị của thanh niên có chuyển biến tích cực; ý thức lập thân, lập nghiệp, tinh thần tình nguyện vì cộng đồng của thanh niên sẽ tiếp tục được phát huy; vai trò, vị trí của tổ chức Đoàn được đề cao trong xã hội.

Tuy nhiên, bên cạnh những thuận lợi trên, tỉnh ta sẽ gặp không ít khó khăn, thách thức từ sự tác động không tích cực của tình hình thế giới, khu vực và trong nước, nhất là trong điều kiện cạnh tranh quyết liệt của quá trình hội nhập kinh tế; trình độ dân trí, chất lượng nguồn nhân lực còn thấp; lao động chưa qua đào tạo nghề còn lớn; các vấn đề xã hội bức xúc trong xã hội cũng như trong thanh niên như thiếu việc làm, phân hóa giàu nghèo, tội phạm, tệ nạn xã hội chưa được giải quyết cơ bản; trong khi đó những vấn đề về nhu cầu học tập, việc làm, thu nhập, hoạt động giao lưu văn hóa, giải trí lành mạnh của thanh niên sẽ ngày càng cao, đặt ra cho Đoàn thanh niên những trách nhiệm lớn trong nhiệm kỳ mới. 

Phát huy kết quả đạt được, tranh thủ những thời cơ thuận lợi, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm, vượt qua khó khăn thách thức, các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2007-2012.

I- MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG: 

1.Mục tiêu chung:

Tăng cường đoàn kết các tầng lớp thanh niên; bồi dưỡng lý tưởng, đạo đức cách mạng và nâng cao bản lĩnh chính trị cho thanh niên; đẩy mạnh phong trào đồng hành với thanh niên trên đường lập thân, lập nghiệp và xung kích, phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc; nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, chăm lo giáo dục thiếu nhi, tích cực tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh.

2- Phương hướng chung: 

Đổi mới công tác giáo dục của Đoàn, thực hiện tốt vai trò Đoàn là trường học XHCN của thanh niên; phối hợp với các lực lượng và huy động các nguồn lực xã hội trong giáo dục thanh niên.

Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, chất lượng đoàn viên và cán bộ Đoàn; tăng cường đoàn kết, tập hợp thanh niên, phát triển Hội LHTN; đề cao trách nhiệm của Đoàn trong phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh.

Tích cực tham gia xây dựng Đảng, thực hiện tốt chức năng đội dự bị tin cậy của Đảng, thường xuyên bổ sung lực lượng trẻ cho Đảng.

Triển khai thực hiện tốt phong trào “4 đồng hành với thanh niên trên đường lập thân, lập nghiệp và 5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” do Trung ương Đoàn phát động.

*Khẩu hiệu hành động: “Tuổi trẻ Ninh Thuận đoàn kết, sáng tạo, xung kích, tình nguyện xây dựng quê hương giàu mạnh”.

II- NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NHIỆM KỲ 2007 – 2012:

1- Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, bồi dưỡng lý tưởng, đạo đức cách mạng, tinh thần yêu nước, ý thức trách nhiệm công dân cho thanh thiếu nhi.

Triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” thông qua việc cụ thể hóa nội dung của cuộc vận động thành các tiêu chí rèn luyện cán bộ, đoàn viên, tạo cho cán bộ, đoàn viên thói quen tự phê bình và phê bình trong tập thể, tự xây dựng kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện theo tấm gương đạo đức của Bác Hồ; Phấn đấu 100% cơ sở Đoàn triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”; hàng năm tổ chức liên hoan, gặp gỡ, biểu dương những thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác ở tất cả các cấp. 

Tăng cường giáo dục về chủ nghĩa Mác–Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, giáo dục về Đảng, về lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu nhi; tổ chức phổ biến, quán triệt đầy đủ các nghị quyết của Đảng, của Đoàn, tình hình nhiệm vụ chính trị của đất nước qua đó làm cho mỗi cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi có nhận thức chính trị đúng đắn và tự giác, gương mẫu thực hiện. Phấn đấu 100% cán bộ, đoàn viên và ít nhất 70% thanh niên được giáo dục các bài học lý luận chính trị, các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

Chú trọng tổ chức các hoạt động giáo dục thanh thiếu nhi về truyền thống vẻ vang của Đảng, dân tộc, của Đoàn thông qua các hình thức như : nói chuyện truyền thống, gặp gỡ nhân chứng lịch sử, về nguồn, hội thi tuyên truyền ca khúc cách mạng... nhằm nâng cao tinh thần yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, lòng tự hào dân tộc cho thanh thiếu nhi.

Giáo dục thanh niên có lối sống đẹp, sống có ích; bồi dưỡng cho thanh niên giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, chống lối sống thực dụng, văn hóa lai căng. Kịp thời biểu dương các điển hình thanh niên sống có lý tưởng, sống đẹp – sống có ích. 

Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, hạn chế mức thấp nhất tình hình vi phạm pháp luật trong thanh thiếu nhi. Tăng cường nắm bắt tình hình tư tưởng và dư luận xã hội trong thanh thiếu niên, phản ánh và đề xuất với các cấp ủy Đảng, chính quyền, Đoàn cấp trên các biện pháp cụ thể để giải quyết kịp thời.

Làm tốt công tác cung cấp, định hướng thông tin cho cơ sở Đoàn, đảm bảo 100% chi đoàn có tài liệu sinh hoạt định kỳ. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác giáo dục của Đoàn. Chủ động tham mưu, đề xuất với Đảng, chính quyền, phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, các lực lượng xã hội tăng cường nguồn lực cho công tác giáo dục của Đoàn. 

2- Triển khai, thực hiện sâu rộng phong trào “Đồng hành với thanh niên trên đường lập thân, lập nghiệp và xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”.

2.1- Phong trào đồng hành với thanh niên trên đường lập thân, lập nghiệp.

2.1.1- Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ. 

Tăng cường giáo dục đoàn viên, thanh niên thái độ, động cơ đúng đắn trong học tập, thi cử. Hỗ trợ học sinh, sinh viên học tập, nghiên cứu khoa học, phát triển các sân chơi trí tuệ, tham gia xây dựng môi trường học đường lành mạnh, chống tiêu cực trong thi cử. Vận động thanh thiếu niên tham gia phổ cập giáo dục, chống tái mù chữ; tiếp tục đẩy mạnh hoạt động khuyến học; khuyến khích các hoạt động hỗ trợ thanh niên ngoài nhà trường học tập nâng cao trình độ học vấn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học. 
2.1.2- Đồng hành với thanh niên trong khởi nghiệp và lập nghiệp.

Đoàn các cấp chủ động tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên về nghề nghiệp; tăng cường các hoạt động tư vấn nghề và hướng nghiệp, chú trọng địa bàn nông thôn và trong các trường học, giúp thanh niên có nhận thức đúng về lao động và nghề nghiệp, chọn nghề đúng. Thành lập Trung tâm giới thiệu việc làm thanh niên của tỉnh.
Thường xuyên nắm bắt thông tin thị trường lao động và nhu cầu việc làm của thanh niên; phối hợp tổ chức hội chợ, phiên chợ việc làm; liên kết với các tổ chức, doanh nghiệp dạy nghề và tạo việc làm cho thanh niên. Tích cực hướng dẫn thanh niên vay vốn phát triển sản xuất; khuyến khích và vận động thanh niên tự giúp nhau lập nghiệp. Phấn đấu tư vấn, hướng nghiệp, giới thiệu  và giải quyết việc làm cho 20.000 thanh niên.
2.1.3- Đồng hành với thanh niên trong việc nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần.

Phát triển mạnh mẽ các loại hình hoạt động văn hóa, thể thao; tham mưu đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao phục vụ giáo dục thể chất và văn hóa cho thanh thiếu nhi; tổ chức các cuộc thi sáng tác văn học, nghệ thuật, các giải thể thao, qua đó phát hiện và đào tạo tài năng trẻ của tỉnh. Quan tâm đời sống văn hóa tinh thần cho thanh niên nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa. 

Khuyến khích thanh thiếu nhi sử dụng Internet phục vụ cho học tập và giải trí lành mạnh; xây dựng điểm mô hình Điểm phổ cập tin học và truy cập internet do Đoàn quản lý. Phối hợp cùng chính quyền, các ban ngành tham gia tuyên truyền, phòng chống văn hóa phẩm độc hại, tạo môi trường văn hóa lành mạnh cho hoạt động thanh thiếu nhi. 

Tăng cường các hoạt động truyền thông, giáo dục giới tính, giáo dục sức khỏe sinh sản cho vị thành niên, thanh niên. Vận động thanh niên gương mẫu thực hiện tốt chính sách dân số của Đảng và nhà nước.

2.1.4- Đồng hành với thanh niên trong việc nâng cao kiến thức và kỹ năng hoạt động xã hội.

Đưa nội dung giáo dục nâng cao kiến thức và kỹ năng hoạt động tập thể, kỹ năng ứng xử văn hóa, kỹ năng hội nhập cho thanh niên vào nội dung sinh hoạt chi đoàn và các hoạt động tập thể do Đoàn, Hội tổ chức; tăng cường tổ chức các hoạt động bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cần thiết trong cuộc sống cho thanh niên, nhất là những kiến thức kinh tế, xã hội, các kỹ năng xây dựng kế hoạch và làm việc nhóm, kỹ năng giao tiếp và ứng xử, xử lý tình huống… 

Phát huy vai trò cung cấp thông tin về kiến thức và kỹ năng hoạt động xã hội cho thanh niên thông qua tài liệu, tờ tin, chuyên trang của Đoàn. Phối hợp ngành giáo dục đưa nội dung về kiến thức và kỹ năng hoạt động xã hội vào các hoạt động ngoại khóa cho học sinh, sinh viên phù hợp với từng cấp học.

2.2- Phong trào “Xung kích phát triển kinh tế – xã hội và bảo vệ Tổ quốc” :

2.2.1-Xung kích lao động sáng tạo, phát triển kinh tế – xã hội.
Tập trung triển khai phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo” với phương châm “Ở đâu có đoàn viên, thanh niên và hoạt động Đoàn, ở đó có hoạt động sáng tạo”. Đoàn viên trong các trường học đi đầu đề xuất sáng kiến đổi mới nội dung, phương thức dạy và học, nâng cao năng lực nghiên cứu và thực hành nghề. Đoàn viên thanh niên trong công nghiệp và dịch vụ đi đầu trong nghiên cứu, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng sản phẩm, dịch vụ. Đoàn viên thanh niên trong các cơ quan hành chính đi đầu nghiên cứu cải tiến quy trình xử lý công việc, nâng cao chất lượng tham mưu, quản lý, xây dựng phong cách làm việc trọng dân và phục vụ dân tốt hơn. Đoàn viên thanh niên ở các đô thị đi đầu đề xuất sáng kiến trong xây dựng và quản lý đô thị. Đoàn viên thanh niên trong nông nghiệp và nông thôn xung kích ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ mới vào sản xuất và đời sống, tiếp tục triển khai sâu rộng phong trào “Bốn mới”. Đoàn viên thanh niên trong các lực lượng vũ trang đi đầu nghiên cứu, phát huy sáng kiến trong huấn luyện, bảo quản, cải tiến sử dụng trang bị kỹ thuật. Hàng năm duy trì phối hợp tổ chức cuộc thi “Sáng tạo trẻ dành cho thanh thiếu nhi”.

Phát huy tốt vai trò xung kích của Đoàn Thanh niên tham gia thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế – xã hội của tỉnh; đảm nhận các chương trình, dự án phát triển kinh tế – xã hội; tham mưu thành lập Đội thanh niên tình nguyện tham gia phát triển kinh tế – xã hội tại các xã miền núi vùng sâu, vùng xa của tỉnh.

2.2.2-Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng. 

Tiếp tục phát triển phong trào “Thanh niên tình nguyện” trong toàn Đoàn theo hướng đa dạng về nội dung, nâng cao về chất lượng, phù hợp với từng đối tượng, góp phần giáo dục thanh niên và tham gia giải quyết các vấn đề bức xúc của cộng đồng. Chú trọng tình nguyện tại chỗ và các đội tình nguyện theo chuyên ngành, tập trung vào những việc mới, việc khó như tham gia chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, xóa đói, giảm nghèo, nâng cao dân trí, bảo vệ môi trường, phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai.

Nâng cao chất lượng các đội hình thanh niên tình nguyện hè hàng năm, mở rộng đối tượng tình nguyện viên, mời gọi sinh viên các trường đại học ngoài tỉnh tham gia. 

Tổ chức sâu rộng các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn", hoạt động nhân đạo, góp phần giúp đỡ các gia đình chính sách, thương binh, gia đình liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng, mẹ Việt Nam anh hùng, các gia đình nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Vận động đoàn viên thanh niên tham gia hiến máu nhân đạo, nhân rộng mô hình “Ngân hàng máu sống” để kịp thời hiến máu cứu người khi cần thiết.

2.2.3-Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ vững trật tự an toàn xã hội.

Đẩy mạnh hoạt động thanh niên xung kích bảo vệ Tổ quốc, vận động thanh niên tự giác viết đơn tình nguyện nhập ngũ thực hiện nghĩa vụ quân sự. Phấn đấu hàng năm có ít nhất 50% số thanh niên nhập ngũ viết đơn tình nguyện. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào vì người bạn tòng quân, cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”, tổ chức các đội hình thanh niên xung kích an ninh, góp phần giáo dục tinh thần trách nhiệm và phát huy vai trò của tuổi trẻ tham gia bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội. 

Tiếp tục triển khai phong trào "Giành 3 đỉnh cao quyết thắng" và cuộc vận động "Thanh niên quân đội mẫu mực xây dựng chính quy" trong thanh niên quân đội; phong trào thực hiện “6 điều Bác Hồ dạy công an nhân dân”; phát huy vai trò tổ chức Đoàn và đoàn viên thanh niên quân đội, công an trong hoạt động và củng cố tổ chức Đoàn, Hội ở địa bàn dân cư. 

Tích cực tuyên truyền và tổ chức các hoạt động phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, cảm hóa và giúp đỡ thanh thiếu niên chậm tiến tại  cộng đồng. Phát huy trách nhiệm của tổ chức Đoàn và đoàn viên thanh niên trong đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, góp phần xây dựng xã hội trong sạch, lành mạnh.

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Tuổi trẻ xung kích giữ gìn trật tự, an toàn giao thông", đưa việc chấp hành pháp luật về an toàn giao thông vào tiêu chí rèn luyện của đoàn viên và đánh giá chất lượng hoạt động của cơ sở Đoàn. Phát triển các đội hình thanh niên tình nguyện tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông.

2.2.4-Xung kích thực hiện cải cách hành chính.

Đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức về nhiệm vụ và trách nhiệm của đoàn viên thanh niên trong cải cách hành chính; giáo dục để hình thành những phẩm chất đạo đức của người cán bộ, công chức trẻ năng động, sáng tạo, tận tụy. Tổ chức rộng rãi phong trào 3 trách nhiệm: Trách nhiệm với bản thân là trao dồi đạo đức nghề nghiệp, nâng cao trình độ nghiệp vụ, ý thức kỷ luật, kỹ năng ứng xử, xây dựng phong cách làm việc hiệu quả và sáng tạo; Trách nhiệm với cơ quan là hoàn thành nhiệm vụ được giao, xây dựng cơ quan trong sạch, vững mạnh, dân chủ, có kỷ luật, kỷ cương; Trách nhiệm với nhân dân là tôn trọng nhân dân, chống mọi biểu hiện tham nhũng, phiền hà sách nhiễu nhân dân.

Vận động đoàn viên thanh niên học tập và ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác chuyên môn, đề xuất các giải pháp cải cách hành chính và xây dựng các mô hình quản lý hành chính có hiệu quả. Vận động đoàn viên thanh niên xung kích, sáng tạo trong xây dựng công sở văn minh, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

2.2.5-Xung kích trong hội nhập kinh tế quốc tế. 

Tăng cường cung cấp thông tin, tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về chủ trương hội nhập kinh tế quốc tế của Đảng. Chủ động vận động và tổ chức cho thanh niên học tập lý luận chính trị, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, ngoại ngữ, tin học, luật pháp quốc tế, bồi dưỡng lòng tự hào, tự tôn dân tộc, giúp thanh niên chủ động, tự tin trong hội nhập và giao lưu quốc tế. Phấn đấu 100% cán bộ, đoàn viên và 70% thanh niên hiểu biết những chủ trương lớn về hội nhập kinh tế quốc tế của Đảng, Nhà nước và của tỉnh.

3- Xây dựng tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh vững mạnh; mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên; tích cực tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân; chăm lo giáo dục thiếu niên, nhi đồng.

3.1- Nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, chất lượng cán bộ và đoàn viên theo phương châm "Chất lượng cơ sở là trọng tâm, cán bộ là then chốt, đoàn kết, tập hợp thanh niên là mặt trận hàng đầu”.

Đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động chi đoàn, đoàn cơ sở, gắn hoạt động của Đoàn với việc giải quyết những vấn đề bức xúc của đoàn viên. Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Xây dựng chi đoàn mạnh”, chi đoàn có từ 10 đoàn viên trở lên.

Chú trọng nâng cao chất lượng đối tượng kết nạp Đoàn, phấn đấu đến cuối nhiệm kỳ có 40.000 đoàn viên. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, tạo môi trường cho đoàn viên rèn luyện; tiếp tục triển khai chương trình "Rèn luyện đoàn viên" phù hợp với từng đối tượng đoàn viên và điều kiện thực tế của mỗi địa phương, đơn vị góp phần nâng cao chất lượng đoàn viên. Tiếp tục đổi mới công tác quản lý đoàn viên và sử dụng thẻ Đoàn. 
Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp đủ về số lượng, có đủ trình độ, năng lực, phẩm chất và được trẻ hóa để đáp ứng yêu cầu công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong thời kỳ mới. Đổi mới phương pháp công tác của cán bộ Đoàn theo hướng tôn trọng thanh niên, sát thanh niên và có trách nhiệm với thanh niên. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết của Trung ương Đoàn về công tác cán bộ trong thời kỳ mới, làm tốt công tác tham mưu quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển cán bộ Đoàn các cấp. Trong nhiệm kỳ phấn đấu tham mưu mở 01 lớp trung cấp LLCT và nghiệp vụ thanh vận.

Tiếp tục đổi mới về nội dung, phương pháp kiểm tra, nâng cao nhận thức cho các cấp bộ Đoàn về công tác kiểm tra; mỗi cấp bộ Đoàn phải ban hành quy chế hoạt động của UBKT cấp mình; xây dựng đội ngũ cán bộ kiểm tra đủ về số lượng, nâng cao về chất lượng, góp phần nâng cao năng lực, sức chiến đấu của tổ chức Đoàn.

3.2-Tăng cường mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên thông qua tổ chức Hội LHTN Việt Nam các cấp; chú trọng phát triển, mở rộng các hình thức đoàn kết, tập hợp thanh niên tại cộng đồng; phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh; chăm lo đoàn kết, tập hợp các đối tượng thanh niên đặc thù, thanh niên dân tộc, tôn giáo, thanh niên lao động tự do,... Đẩy mạnh công tác phát triển hội viên góp phần nâng tỷ tệ tập hợp thanh niên lên 45%; tăng cường tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng công tác Hội; lựa chọn cán bộ Đoàn ưu tú, có năng lực và được thanh niên tín nhiệm phụ trách công tác Hội. Phấn đấu thành lập Hội doanh nghiệp trẻ của tỉnh.

3.3- Tích cực tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân.

Giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh niên về Đảng; động viên đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam; giới thiệu 7.500 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp. Tích cực, chủ động tham mưu cho Đảng về công tác thanh niên; đóng góp ý kiến xây dựng cấp ủy Đảng và đảng viên. Vận động đoàn viên thanh niên gương mẫu thực hiện chính sách, pháp luật của nhà nước; tạo nguồn cán bộ cung cấp cho Đảng và chính quyền các cấp.

3.4- Đẩy mạnh công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh.

Phát huy vai trò của tổ chức Đoàn và đoàn viên thanh niên trong hoạt động bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thiếu nhi, chăm lo xây dựng Đội vững mạnh; tạo môi trường xã hội an toàn, lành mạnh giúp các em học tập, rèn luyện, phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ.

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Vì đàn em thân yêu", phát triển mô hình “tình nguyện đỡ đầu thiếu nhi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn”. Phấn đấu mỗi cơ sở Đoàn có ít nhất 01 công trình vì đàn em thân yêu. Triển khai thực hiện có hiệu quả "Chương trình rèn luyện đội viên", chương trình "Rèn luyện phụ trách Đội"; đa dạng hóa các hình thức sinh hoạt Đội; nâng cao chất lượng hoạt động thiếu nhi trên địa bàn dân cư; tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng công tác nhi đồng. Tập trung củng cố, kiện toàn nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng Đội các cấp, phấn đấu thành lập 100% Hội đồng Đội cấp xã; tăng cường lãnh đạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ phụ trách và chỉ huy Đội.

Tích cực tham mưu với Đảng, chính quyền tạo cơ chế, chính sách và vận động các nguồn lực xã hội hỗ trợ cơ sở vật chất, phương tiện phục vụ cho hoạt động học tập, vui chơi, giải trí của thiếu nhi. Tích cực tham mưu đầu tư xây dựng Nhà thiếu nhi các huyện, thành phố.

4-Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tham mưu chỉ đạo của Đoàn.

Tiếp tục thực hiện phương châm tập trung về cơ sở, đầu tư cho cơ sở; kịp thời tổng kết, rút kinh nghiệm, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trên các đối tượng, lĩnh vực công tác. Tổ chức tốt “Tháng Thanh niên”, “Chiến dịch thanh niên học sinh, sinh viên tình nguyện hè” với những nội dung hoạt động hiệu quả, thiết thực hơn.

Đổi mới và nâng cao chất lượng tham mưu cho cấp ủy Đảng trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác thanh niên; tham mưu UBND tỉnh triển khai có hiệu quả chương trình phát triển thanh niên Ninh Thuận. Tích cực tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách, tạo nguồn lực cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; chủ động phối hợp với các ban ngành, đoàn thể liên quan tăng cường nguồn lực cho hoạt động của Đoàn, Hội các cấp.

*

*     * 

Với truyền thống cách mạng của quê hương anh hùng, với niềm tin sâu sắc vào sự lãnh đạo của Đảng và công cuộc đổi mới đất nước, với khẩu hiệu hành động “Tuổi trẻ Ninh Thuận đoàn kết, sáng tạo, xung kích, tình nguyện xây dựng quê hương giàu mạnh”, Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đoàn viên thanh thiếu nhi toàn tỉnh hãy đoàn kết một lòng, nắm chắc thời cơ vận hội, khắc phục khó khăn thử thách, phát huy tài năng sức trẻ, hăng hái thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ IV, góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận lần thứ XI.
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