LỜI NÓI ĐẦU
Đại hội Đại biểu Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận khoá IV, nhiệm kỳ 2007 – 2012 đã tiến hành từ ngày 16 đến 18 tháng 10 năm 2007 tại Hội trường Uỷ ban Nhân dân tỉnh, về dự Đại hội có 244 đại biểu đại diện cho 284 cơ sở Đoàn của 6 huyện, thành Đoàn, 7 Đoàn Trực thuộc và đồng chí Nguyễn Lam – Bí thư Trung ương Đoàn, đồng chí Trương Xuân Thìn – Bí thư Tỉnh uỷ, đồng chí Hoàng Thị Út Lan –Phó Bí thư tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh, các Mẹ Việt Nam anh hùng, anh hùng lao động, đại diện lãnh đạo Tỉnh Đoàn Lâm Đồng và một số ban, ngành đoàn thể của tỉnh.  

Đại hội khoá IV đã bầu ra 35 đồng chí là uỷ viên Ban Chấp hành tỉnh Đoàn, bầu 7 đồng chí là thường vụ và bầu 11 đại biểu đại biểu tiêu biểu cho năng lực và trí tuệ của tuổi trẻ Ninh Thuận đi dự Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX diễn ra vào trung tuần tháng 12 năm 2007 tại Hà Nội.

Tại Đại hội Đoàn toàn tỉnh khoá IV, nhiệm kỳ 2007 – 2012, đồng chí Lâm Đông - Phó Bí thư Tỉnh Đoàn khoá III được bầu làm Bí thư Ban chấp hành tỉnh Đoàn khóa IV. Với phương châm: “Chất lượng cơ sở là trọng tâm, cán bộ là then chốt, đoàn kết, tập hợp thanh niên là mặt trận hàng đầu” và với bức trướng mang dòng chữ: “Tuổi trẻ Ninh Thuận đoàn kết, sáng tạo, xung kích, tình nguyện xây dựng quê hương Ninh Thuận giàu mạnh” được Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận tặng Đoàn tại Đại hội, đã nâng cao ý thức, tinh thần trách nhiệm và với xu thế phát triển hiện nay khi Việt Nam gia nhập WTO và Việt Nam được bầu là Thành viên không thường trực của Liên Hiệp Quốc, một lần nữa Đoàn viên,Thanh niên Ninh Thuận lại càng phấn đấu, ý thức vươn lên hơn nữa trên tiến trình hội nhập, xứng đáng là “cánh tay phải” của Đảng.

Trong quá trình thực hiện nghị quyết Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ IV (nhiệm kỳ 2007 – 2012). Tin rằng văn kiện Đại hội sẽ là bạn đồng hành và là sổ tay đoàn viên của Tuổi trẻ tỉnh nhà.

