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Kính thưa các đồng chí đại biểu

Thưa Đại hội.
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận lần thứ XI – nhiệm kỳ 2005 – 1010 đề ra mục tiêu đẩy mạnh tốc độ  tăng trưởng kinh tế về quy mô và chất lượng, phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân hàng năm 11 – 12% và đến năm 2010 bình quân thu nhập đầu người đạt 2,1 lần so với cuối năm 2005, đưa Ninh Thuận bước vào giai đoạn phát triển nhanh, toàn diện, bền vững. Đối với công tác mặt trận và các đoàn thể, nghị quyết Đại hội nêu rõ: Đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo công tác vận động quần chúng của các cấp uỷ Đảng, tạo điều kiện để mặt trận, các đoàn thể phát huy tốt vai trò của mình. Củng cố kiện toàn tổ chức bộ máy gắn với đổi mới phương thức hoạt động của mặt trận, các đoàn thể và các hội quần chúng theo phương châm “Sát thực tế, sát đoàn viên, hội viên”; động viên các tầng lớp nhân dân phát huy quyền làm chủ, tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền trong sạch, vững mạnh; khuyến khích mọi tầng lớp nhân dân tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước nhằm phát huy mọi nguồn lực và sức sáng tạo, thi đua làm kinh tế giỏi, làm giàu chính đáng, xoá đói giảm nghèo, thực hành tiết kiệm, đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập, đẩy lùi tệ nạn xã hội; kiên quyết đấu tranh chống các biểu hiện tham nhũng, tiêu cực, quan liêu, lãng phí; các luận điệu chia rẽ, phá hoại khối đại đoàn kết các dân tộc trong tỉnh.

Để góp phần đưa nhanh nghị quyết của Đảng vào cuộc sống, tôi đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh cần quán triệt, cụ thể hoá nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và nghị quyết của Trung ương Đoàn vào phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2007 – 1012.

Trên tinh thần đó, tôi cơ bản nhất trí với dự thảo phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ tới mà Đại hội đã thông qua và xin lưu ý thêm một số nội dung:

Một là: Đoàn Thanh niên phải đặc biệt quan tâm việc giáo dục chính trị, tư tưởng; bồi dưỡng niềm tin và lý tưởng cách mạng cho thanh niên, đảm bảo sự vững vàng, kiên định của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc; đặc biệt là tăng cường công tác giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về Đảng, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Các cấp bộ đoàn cần tiếo tục đổi mới và mở rộng các hình thức sinh hoạt nhằm nâng cao nhận thức, kiến thức về lý tưởng cách mạng cho thanh niên; nâng cao sự hiểu biết của thanh niên về truyền thống của dân tộc, xây dựng lối sống văn hoá, lành mạnh, gương mẫu, có kỷ cương – kỷ luật, tôn trọng pháp luật; kiên quyết chống chủ nghĩa cá nhân, lối sống thực dụng, thiếu trách nhiệm với gia đình, xã hội cũng như các biểu hiện tiêu cực khác.

Hai là: Phong trào “4 đồng hành với thanh niên trên đường lập thân, lập nghiệp và 5 xung kích phát triển kinh tế – xã hội và bảo vệ tổ quốc” do Trung ương Đoàn khởi xướng có ý nghĩa chiến lượt; tôi đề nghị Đại hội thảo luận cụ thể hoá phong trào vừa phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, giữ vững ổn định chính trị, củng cố quốc phòng – an ninh của tỉnh, vừa phải gắn với nhu cầu lợi ích chính đáng của thanh thanh. Đoàn phải tăng cường giáo dục đoàn viên thanh niên ra sức học tập nâng cao trình độ về mọi mặt xứng đáng là lực lượng chủ yếu gánh vác sự nghiệp đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh nhà. Đoàn cần tích cực cổ vũ và tổ chức cho đông đảo thanh niên tham gia phát triển kinh tế xã hội, khơi dây sức sáng tạo trong thanh niên; chủ động đề xuất đảm nhận các chương trình, dự án phát triển kinh tế xã hội ở những vùng khó khăn trong tỉnh. Đi đầu thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, xoá đói giảm nghèo, áp dụng công nghệ tin học và những thành tựu khoa học khác vào sản xuất và đời sống. Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng thu hút mọi đối tượng đoàn viên, thanh niên tham gia hoạt động ngày càng thiết thực, hiệu quả. Vận động đông đảo thanh niên xung kích bảo vệ tổ quốc, đấu tranh phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, bảo vệ môi trường, giữ gìn trật tự an toàn giao thông. Nâng cao cảnh giác cách mạng chống “Âm mưu diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch. Tăng cường tổ chức các hoạt động nêu gương người tốt, việc tốt trong thanh niên; đặc biệt là những thanh niên dám nghĩ, dám làm; mạnh dạn đầu tư sức lực làm giàu chính đáng; xây dựng lớp thanh niên tiên tiến điển hình trong các phong trào để nhân diện rộng.

Ba là: Tập trung xây dựng Đoàn vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, đặc biệt coi trọng việc nâng cao chất lượng của tổ chức Đoàn cơ sở đủ sức làm nòng cốt chính trị trong phong trào thanh niên; đồng thời làm tốt công tác tham mưu cho các cấp uỷ Đảng về công thanh- thiếu niên. Mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên bằng việc đa dạng hoá các hình thức, phương thức tập hợp thanh niên; khắc phục tình trạng hành chính hoá và hình thức trong công tác Đoàn; phải thường xuyên chú trọng, chăm lo công tác đào tạo, bồi dưỡng đoàn viên và nâng cao chất lượng đoàn viên, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; chủ động tham mưu quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và luân chuyển cán bộ Đoàn, rèn luyện những cán bộ Đoàn có đủ phẩm chất, năng lực để bổ sung cho Đảng những cán bộ ưu tú, trở thành những công dân có ích cho đất nước.

Bốn là: Tại Đại hội này, các đồng chí sẽ tiến hành bầu Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh lần IV (nhiệm kỳ 2007 – 1012) và bầu đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ IX (nhiệm kỳ 2007 – 2012). Tôi đề nghị các đồng chí phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ sáng suốt lựa chọn những đồng chí có bản lĩnh chính trị, năng lực và phẩm chất với cơ cấu hợp lý bầu vào ban chấp hành khoá mới và đoàn đại biểu đi dự Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ IX.

Năm là: Để Đoàn thực hiện tốt vai trò nhiệm vụ của mình, nhân dịp này, tôi đề nghị các cấp uỷ Đảng từ tỉnh đến cơ sở quan tâm chỉ đạo trực tiếp công tác thanh niên và chăm lo hơn nữa đến thanh niên; quan tâm đến đội ngũ cán bộ trẻ, phát huy vai trò của đảng viên trẻ trong các tổ chức quần chúng. Các cấp chính quyền, các ngành, mặt trận, đoàn thể phối hợp chặt chẽ và tạo mọi điều kiện thuận lợi cho Đoàn hoạt động.

Kính thưa đại hội!

Tôi tin tưởng rằng, đội ngũ cán bộ, đoàn viên, thanh niên trong tỉnh sẽ nỗ lực phấn đấu hơn nữa, phát huy truyền thống; xây dựng củng cố tổ chức Đoàn, Hội ngày càng vững mạnh và thực hiện có hiệu quả nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh lần IV; góp phần cùng cả tỉnh thực hiện thắng lợi toàn diện nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần  thứ XI. Đại hội hôm nay, vinh dự được đón tiếp đồng chí Nguyễn Lam - Bí thư Trung ương Đoàn đã luôn quan tâm giúp đở đối với tỉnh Ninh Thuận nói chung và công tác đoàn nói riêng trong thời gian qua. Chúng tôi mong muốn thời gian tới tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đở nhiều hơn nữa của các đồng chí. Xin kính chúc sức khoẻ đồng chí Nguyễn Lam và qua đồng chí kính chúc các đồng chí trong Ban Bí thư Trung ương Đoàn mạnh khoẻ, hạnh phúc, lãnh đạo phong trào đoàn trong cả nước thu được thành tích ngày càng to lớn trong sự nghiệp đổi mới xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

Một lần nữa, thay mặt Tỉnh uỷ xin kính chúc bà mẹ Việt Nam anh hùng, anh hùng lực lượng vũ trang, anh hùng lao động; quý vị đại biểu và toàn thể đoàn viên, thanh niên trong tỉnh mạnh khoẻ, hạnh phúc, thành đạt.

Chúc Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần IV thành công tốt đẹp.

Nhân dịp này, Đảng bộ tỉnh Ninh Thuận tặng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh bức trướng mang dòng chữ “Tuổi trẻ Ninh Thuận đoàn kết, sáng tạo, xung kích, tình nguyện xây dựng quê hương Ninh Thuận giàu mạnh”.

