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PHÁT BIỂU THAM LUẬN CỦA SỞ GIÁO DỤC – ĐÀO TẠO

TẠI ĐẠI HỘI ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH

TỈNH NINH THUẬN LẦN THỨ IV, NHIỆM KỲ 2007-2012

Kính thưa đoàn chủ tịch,

Kính thưa quý vị đại biểu,

Kính thưa Đại hội!

Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận lần thứ IV là một sự kiện trọng đại của thanh niên tỉnh ta, Đại hội diễn ra trong không khí toàn Đảng, toàn dân thi đua thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Bộ chính trị phát động. Thay mặt cho các thầy, cô giáo, cán bộ công chức ngành giáo dục và toàn thể học sinh, sinh viên tỉnh Ninh Thuận, tôi xin gửi đến quý vị đại biểu, các vị khách quý và toàn thể Đại hội lời chúc mừng nồng nhiệt nhất, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Kính thưa Đại hội !

Đất nước chúng ta nói chung và tỉnh ta nói riêng đang trong thời kỳ hội nhập với nền kinh tế trong khu vực và trên thế giới. Điều đó đang đặt chúng ta đứng trước những cơ hội mới đồng thời cũng đặt ra cho chúng ta nhiều thử thách mới.

Để đóng góp hơn nữa sức lực và trí tuệ cho công cuộc xây dựng quê hương đất nước, đoàn viên thanh niên phải là những con người có trí tuệ cao, có năng lực và chuyên môn giỏi, có phẩm chất đạo đức trong sáng. Thanh niên phải là những con người năng động, sáng tạo sẵn sàng nắm bắt cơ hội để phát triển bản thân và xây dựng quê hương, đất nước. Muốn vậy, mỗi đoàn viên thanh niên phải không ngừng tu dưỡng, rèn luyện và ra sức học tập khi đang cịn ngồi trn ghế nh trường. 

Trong công cuộc giáo dục của cả nước nói chung và của tỉnh Ninh Thuận nói riêng tổ chức Đoàn Thanh niên có sự đóng góp rất lớn trong công tác giáo dục đạo đức, tư tưởng chính trị cho thanh niên học sinh, sinh vin. Các phong trào do Tỉnh đoàn phát động như “Tuổi trẻ Ninh Thuận học tập và làm theo lời Bác”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”, “Tuổi trẻ xung kích tình nguyện, giữ gìn an tồn giao thơng”… đặc biệt phong trào “Thi đua tình nguyện, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” đ tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức v tinh thần xung kích tình nguyện của thanh nin học sinh, sinh vin tồn tỉnh.

Qua các hoạt động cụ thể như đóng góp quỹ xây dựng nhà tình nghĩa cho cc gia đình cĩ cơng với cch mạng cĩ hồn cảnh khĩ khăn, nhận phụng dưỡng các bà mẹ Việt Nam anh hùng, quỹ giúp đỡ nạn nhân chất độc màu da cam … thanh nin trường học đ gĩp sức cng x hội xoa dịu phần no nỗi đau cho các gia đình cĩ nhiều mất mt trong cuộc đấu tranh bảo vệ Tổ quốc. Đặc biệt hơn là qua các hoạt động này đ gio dục cho thanh thiếu nin lịng biết ơn sâu sắc đối với các thế hệ cha anh đi trước đ đổ nhiều xương máu cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, từ đó có ý thức vượt khó vươn lên trong học tập và lao động, cống hiến hơn nữa sức lực và trí tuệ cho công cuộc xây dựng quê hương đất nước. Các phong trào đ được dư luận x hội đồng tình v đánh gi cao.

Nhiều phong tro được Đoàn trường học tổ chức có ý nghĩa thiết thực tập hợp được nhiều thanh niên, học sinh , sinh viên tham gia như “Chiến dịch thanh niên, học sinh, sinh viên tình nguyện hè”, “Ngày thứ 7 tình nguyện”, “ngày chủ nhật xanh”… là một trong những phong trào được đánh giá cao về chất lượng và hiệu quả, phong trào là môi trường để học sinh, sinh viên thể hiện mình, cọ xt với thực tế đồng thời là cơ hội để học sinh, sinh viên được cống hiến sức mình cho qu hương. Qua phong trào thanh niên đ gĩp phần cng ngnh gio dục nng cao dn trí cho nhn dn cc vng khĩ khăn của tỉnh thông qua việc vận động thanh thiếu niên và nhân dân ra lớp xóa mù chữ, phổ cập THCS, vận động ĐVTN tham gia chương trình bổ túc THPT… được ngành Giáo dục và Đào tạo đánh giá cao.

Các phong trào khuyến học, khuyến tài, phát triển tài năng cũng được tổ chức Đoàn đặc biệt quan tâm. Trong những năm qua Tỉnh đoàn đ phối hợp với Sở Gio dục v Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ tổ chức thnh cơng cuộc thi “Sáng tạo dành cho thanh thiếu niên và nhi đồng”,và “Tin học trẻ khơng chuyn”. Có thể nói đây là những cuộc thi có ý nghĩa gio dục, l sn chơi bổ ích cho thanh thiếu niên, tạo điều kiện và khuyến khích các em hăng say sáng tạo, ứng dụng tin học, khoa học công nghệ vào đời sống. Các hoạt động trao học bổng như “Giải thưởng nữ sinh Việt Nam”, “Nguyễn Thái Bình”, “Vừ A Dính”, “Sao thng Ging”, “Giải thưởng Lý Tự Trọng”, “Giải thưởng Kim Đồng”, “Trần Văn Ơn”…l những hoạt động hỗ trợ tích cực trong việc hình thnh thi độ, động cơ học tập đúng đắn, cổ vũ, động viên tuổi trẻ học đường hăng hái thi đua, vượt khó vươn lên trong học tập và rèn luyện. 

Cuộc thi “Tuổi trẻ học đường với an toàn giao thông” được tổ chức đều đặn 2 năm một lần. Cuộc thi là một trong những hoạt động tuyên truyền, giáo dục thanh niên trường học chấp hành nghiêm luật lệ giao thông đường bộ, góp phần cùng x hội giảm thiểu tai nạn giao thơng, vấn đề nhức nhối mà cả x hội đang quan tâm hiện nay.

Kính thưa Đại hội!

Trong nhiệm kỳ 2002 – 2007 vừa qua, Đoàn Thanh niên tỉnh Ninh Thuận đ gặt hi được nhiều kết quả, góp phần cùng ngành Giáo dục hoàn thành tốt nhiệm vụ giáo dục thế hệ trẻ, đào tạo nguồn nhn lực cho tỉnh. Tuy nhiên bên cạnh đó, công tác Đồn v phong tro thanh nin trường học nhiều lúc, nhiều nơi cịn mang tính hình thức, chưa phát huy được vai trị nồng cốt, đi đầu của đoàn viên thanh niên, một số đoàn viên thanh niên chưa thể hiện được vai trị tiền phong gương mẫu trong hành động và trong quan hệ ứng xử; chưa có nhiều hình thức, mơ hình hoạt động nhằm nâng cao chất lượng học tập, tu dưỡng và rèn luyện đạo đức của học sinh, sinh vin… Đây cũng là trách nhiệm của các cấp quản lý gio dục, cc nh trường trong sự phối hợp với các cấp bộ Đoàn trường học về cơng tc thanh nin. 

Thưa quý vị đại biểu !

Kính thưa Đại hội !

Để tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp hoạt động giữa Bộ Giáo dục- Đào tạo với Trung Ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Chương trình phối hợp hoạt động giữa Sở Giáo dục-Đào tạo với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận, góp phần hoàn thành tốt các chỉ tiêu mà Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ IV đề ra, thay mặt lãnh đạo Sở Giáo dục-Đào tạo đề xuất một số nội dung trong hoạt động Đoàn-Hội-Đội trường học:

Một l, hàng năm Tỉnh đoàn, Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng chương trình phối hợp hnh động về tăng cường công tác giáo dục thanh thiếu niên và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội trong trường học vững mạnh. Đây là chương trình phối hợp tạo được sự chuyển biến về chất trong các hoạt động phong trào thanh thiếu niên của nh trường, tạo thuận lợi về cơ chế hoạt động cho đội ngũ Tổng phụ trách Đội, cán bộ Đoàn, Hội trong nhà trường. Đề nghị hai bên phối hợp chặt chẽ lâu dài.

Hai l, tăng cường hoạt động giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức cách mạng cho đoàn viên thanh niên. Triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhằm giúp đoàn viên thanh niên nhận thức sâu sắc về những nội dung cơ bản và những giá trị to lớn của tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, vận dụng sáng tạo vào quá trình học tập của học sinh, sinh viên. Đẩy mạnh hơn nữa các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao nhằm giúp đoàn viên thanh niên nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần. Các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” phải được tiến hành thường xuyên góp phần giáo dục truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” cho đoàn viên thanh niên

Ba l, phổ biến và quán triệt sâu rộng trong lực lượng đoàn viên thanh niên trường học về Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Chống tiu cực v khắc phục bệnh thnh tích trong gio dục” và cuộc vận động “Hai không” gồm 4 nội dung: “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, nội dung “vi phạm đạo đức nhà giáo” v “tình trạng học sinh khơng đạt chuẩn lên lớp (ngồi nhầm lớp)”. 

Đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong học sinh, sinh viên, triển khai thực hiện tốt Nghị quyết 32/2007/NĐ-CP của Chính phủ về “Một số giải php cấp bch nhằm kiềm chế tai nạn giao thơng v n tắc giao thơng” và thực hiện cuộc vận động “Học sinh, sinh viên gương mẫu thực hiện và vận động gia đình nghim chỉnh chấp hnh Luật Giao thơng”. 

Đoàn thanh niên phát huy vai trị tiền phong gương mẫu, cùng các cấp, các ngành và các lực lượng x hội tham gia xy dựng mơi trường giáo dục lành mạnh, ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực và tệ nạn x hội xm nhập học đường. Các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội phối hợp chặt chẽ với nhà trường trong việc giáo dục học sinh, sinh viên trở thành những công dân tốt cho đất nước, những con người năng động, sáng tạo, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có hoài bo lập thn lập nghiệp vì tương lai của bản thân và của quê hương đất nước.

Bốn l, đẩy mạnh các hoạt động khuyến khích học tập nghiên cứu khoa học trong đoàn viên thanh niên, tạo nhiều sân chơi bổ ích cho thanh niên như các cuộc thi “Sáng tạo dành cho thanh thiếu niên và nhi đồng”, cuộc thi “Tin học trẻ khơng chuyn” … các hoạt động trao học bổng, hoạt động gây quỹ giúp đỡ bạn nghèo vượt khó. 

Tăng cường phối hợp tổ chức tốt các hoạt động hè, Chiến dịch thanh niên học sinh, sinh viên tình nguyện h hng năm; chú ý đến hoạt động tình nguyện tại chổ để nhằm mục đích đưa hoạt động tình nguyện đến với tất cả học sinh, sinh viên, đồng thời tạo điều kiện để học sinh, sinh viên rèn luyện bản thân, cải tạo môi trường, làm đẹp nơi ở và nơi học tập của mình.

Năm là, phối hợp chỉ đạo đổi mới hình thức, nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn –  – Đội trong trường học; chú trọng phát triển đoàn viên mới, bồi dưỡng, tập huấn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn - Đội. Tiếp tục phối hợp triển khai cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, chú trọng bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú là những cán bộ Đoàn, Giáo viên - Tổng phụ trách Đội, giáo viên trẻ và học sinh, sinh viên để giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp.

Kính thưa Đại hội !

Giáo dục và Đào tạo là sự nghiệp của toàn Đảng, toàn dân. Chúng tôi rất vui mừng về sự chia sẻ gánh vác của các cấp các ngành trong tỉnh trong những năm qua nhất là Đoàn Thanh niên Cơng sản Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận. Chúng tôi hy vọng rằng trên tinh thần đó trong những năm tiếp theo, đặc biệt từ sau Đại hội lần thứ IV này sự phối hợp giữa tỉnh Đoàn và Sở Giáo dục và Đào tạo được tăng cường hơn nữa. 

Xin kính chúc sức khỏe các đồng chí lnh đạo và quý vị đại biểu.

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp. Xin trân trọng cám ơn.

Tham luận của Sở GD&ĐT tại Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Ninh Thuận lần thứ IV.


