THAM LUẬN CỦA ĐOÀN TRƯỜNG CĐSP NINH THUẬN 

VỀ CHIẾN DỊCH THANH NIÊN TÌNH NGUYỆN HÈ.

Kính thưa Đoàn chủ tịch !

Kính thưa quý vị đại biểu !

Kính thưa toàn thể Đại hội !

Thực hiện chương trình công tác Đoàn, Hội, và phong trào thanh niên, trong những năm qua, chiến dịch thanh niên, học sinh sinh viên tình nguyện hè được Đoàn trường CĐSP Ninh Thuận xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác Đòan, Hội và phong trào thanh niên. Đoàn trường xác định tham gia phong trào tình nguyện là sự thể hiện trách nhiệm, tình cảm của thanh niên với nhân dân. Đây cũng là cơ hội để các bạn trẻ thâm nhập vào thực tiễn cuộc sống; là cơ hội để ĐVTN học tập, hình thành các kỹ năng sống và kỹ năng hoạt động nghề nghiệp trong tương lai; là dịp để ĐVTN rèn luyện, cống hiến và trưởng thành qua môi trường thực tiễn. Là học kỳ 3 mang nhiều ý nghĩa quan trọng. Đây chính là học kỳ mà sinh viên phải vận dụng những kiến thức đã học ở nhà trường áp dụng vào thực tiễn để biến từ nhận thức ở nhà trường thành kỹ năng và hành vi trong cuộc sống. Nhận thấy tầm quan trọng đó nên  khi phát động chiến dịch đã thu hút đông đảo sinh viên trường tham gia. 

Mỗi năm, Đoàn trường CĐSP Ninh Thuận ra quân với đội hình có số lượng trung bình 100 sinh viên tham gia tình nguyện chi viện cho các xã vùng sâu, vùng xa của tỉnh (chỉ tính trong nhiệm kỳ 2003 – 2007 hoạt động này đã thu hút khoảng 500 sinh viên). Số sinh viên còn lại tham gia tình nguyện tại chỗ với nhiều nội dung như: tình nguyện tiếp sức mùa thi, bảo vệ cơ quan, trồng cây xanh tạo cảnh quan cho ngôi trường,... (thu hút khỏang 300 sinh viên/ năm)

Thông qua chiến dịch đã xuất hiện nhiều gương mặt điển hình, tiêu biểu như: Sinh viên Vạn Ngọc Tiên (nhạc 29 - Tỉnh Đòan khen thưởng), Đạo Thị Hồng Xứng (Nhạc – Mĩ Thuật 28 - UBND Tỉnh khen thưởng), Hán Ngọc Thọai (UBND Tỉnh khen thưởng), Bạch Sư Kim Duyên (Thể dục 30 – Sở GD & ĐT khen thưởng),... và còn nhiều gương mặt tiêu biểu khác được khen thưởng ở nhiều cấp khác nhau.

Như vậy, chiến dịch học sinh sinh viên tình nguyện hè được tổ chức đã mang lại nhiều ý nghĩa chính trị xã hội lớn lao. Chiến dịch đã tạo ra mối quan hệ tốt đẹp giữa ĐVTN với nhân dân, tạo cho ĐVTN sống có trách nhiệm hơn; biết sống cho người khác và vì người khác; góp phần xây dựng tình đoàn kết giữa các thành phần dân tộc anh em trong tỉnh.

Để đảm bảo chiến dịch học sinh sinh viên tình nguyện hè cho những năm tiếp theo đạt hiệu quả cao, chúng tôi xin đề xuất một số giải pháp sau:

Về khâu tổ chức:

- Ban chỉ đạo phải sớm có kế họach để triển khai nhanh cho các đơn vị.

- Cần xác định nhiệm vụ trọng tâm của từng đợt để góp phần định hướng nội dung họat động.

- Cần chú trọng công tác giáo dục nhận thức cho ĐVTN.

- Cần phổ biến cho ĐVTN hiểu rõ về ý nghĩa cũng như sự cần thiết của việc tham gia chiến dịch tình nguyện hè.

- Cần tập huấn cho ĐVTN có một số kỹ năng cần thiết như kỹ năng giao tiếp, kỹ năng dân vận, để phục vụ trong suốt quá trình tham gia chiến dịch.

- Cần huy động các nguồn lực đễ hỗ trợ ĐVTN về điều kiện ăn ở, cũng như những điều kiện khác giúp cho quá trình tham gia tình nguyện được thuận lợi hơn.

- Kết thúc chiến dịch cần chú trọng công tác tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm để động viện, tuyên dương, khen thưởng kịp thời những ĐVTN và các đơn vị có thành tích xuất sắc trong họat động và để thực hiện có chất lượng hơn cho những năm tiếp theo.

Trên đây là bản tham luận của Đòan trường CĐSP Ninh Thuận về tham gia chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè. Đoàn trường ước mong trong những năm tiếp theo sẽ có nhiều ĐVTN tham gia và họat động tình nguyện của tỉnh chúng ta ngày phát triển.

Chúc sức khỏe quý vị đại biểu, chúc đại hội thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn. 

