BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA ĐOÀN 

KHỐI CƠ QUAN DÂN CHÍNH ĐẢNG
Kính thưa: Đoàn Chủ tịch.

Thưa toàn thể đại hội.

Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, Tôi xin báo cáo trước đại hội về công tác triển khai phong trào “Sáng tạo trẻ”, nâng cao độ chuyên môn nghiệp vụ, tham gia cải cách hành chính và tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng.
Trước hết, xin được phép thay mÆt cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội sức khoẻ và hạnh phúc, Chúc đại hội Đoàn TNCS Hồ ChÝ Minh tỉnh Ninh Thuận lần thứ IV thành công tốt đẹp.
Kính thưa đại hội !

Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng được thành lập vào tháng 4/1992 có 18 cơ sở đoàn với 142 Đoàn viên, sau 15 năm hoạt động, Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng tỉnh Ninh Thuận ®· đạt được một số kết qủa nhất định, cụ thể: về công tác tổ chức: Tính đến nay toàn đoàn có 44 cơ sở Đoàn, với 919 đoàn viên và 220 thanh niên; Ban chấp hành có 16 đ/c, trong đó có  02 cán bộ đoàn chuyên trách; về hoạt động: Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng Tỉnh Ninh Thuận nhiều năm liền đạt danh hiệu là đơn vị dẫn đầu khối trực thuộc Tỉnh Đoàn. 

Trong quá trình hoạt động của mình, Đoàn DCĐ đã nhận được sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên của Thường trực Đảng ủy khối cơ quan Dân Chính Đảng, Ban thường vụ Tỉnh Đoàn và nhất là cấp ủy của các chi, đảng bộ của cơ sở đoàn trực thuộc Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng.

Đội ngũ cán bộ Đoàn chuyên trách và ban chuyên trách đoàn kết, có năng lực, nhiệt tình, năng động sáng tạo trong công tác tổ chức, điều hành, chỉ đạo hoạt động của Đoàn.

Lực lượng ĐVTN hầu hết có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ  được đào tạo từ các trường lớp ĐH, Trung học chuyên nghiệp, do đó có nhận thức chính trị tốt và có khả năng hiến kế xây dựng cho hoạt động Đoàn ngày càng tốt hơn.

Tuy nhiên hoạt động Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng vẫn gặp khó khăn như:

 Thời gian đầu tư cho công tác chuyên môn, học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt của cán bộ Đoàn b¸n chuyên trách và ĐVTN ngày chiếm càng nhiều cho nên việc tổ chức và tham gia hoạt động của Đoàn có phần nào hạn chế.

Mặt trái của nền kinh tế thị trường có tác động kh«ng nhá đến tinh thần nhiệt tình của tuổi trẻ, trong việc tham gia các phong trào chung của Đoàn.

Công tác tham mưu đào tạo, quy hoạch cán bộ Đoàn còn nhiều hạn chế. Một bộ phận cán bộ Đoàn chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ công tác Đoàn trong tình hình mới.
Mặt dù còn nhiều khó khăn nhưng Đoàn DCĐ đã chỉ đạo phong trào “Sáng tạo trẻ”, nâng cao độ chuyên môn nghiệp vụ, tham gia cải cách hành chính và tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng
 đat được những kết quả nhất định.
Trên lĩnh vực nắm bắt khoa học công nghệ mới trong những năm qua dưới sự chỉ đạo điều hành và hướng dẫn của Ban thường vụ, Ban chấp hành Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng, hầu hết các cơ sở đoàn đó có những hình thức thiết thực góp phần quan trọng trong việc thực hiện có hiệu qủa nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Thông qua các loại hình như: Tập huấn về công nghệ thông tin, chế độ chính sách mới; đảm nhận mô hình nuôi cá nước ngọt, nuôi tôm trên cát; viết chương trình tin học để phục vụ công tác quản lý...

Trên lĩnh vực thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị tại cơ quan, đơn vị, được hầu hết các cơ sở đoàn tiếp tục duy trì và đẩy mạnh thông qua các h×nh thức như: tình nguyện làm việc ngoài giờ không hưởng lương; xây dựng tác phong người công chức làm việc năng động, nhanh nhẹn, hiệu quả và có trách nhiệm cao; đăng ký hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn; đảm nhận các công trình phần việc Thanh niên ở những khâu mới, việc khó; tham gia có hiệu qủa công tác cải cách hành chính; thực hiện cã hiệu qủa phong trào “ĐVTN giỏi một việc, biết nhiều việc”; tình nguyện công tác về vùng sâu vùng  xa...

Trên lĩnh vực Thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, được Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng tổ chức thành phong trào phát  triển mạnh mẽ - thiết thực, điển hình như: phong trào ĐVTN  hiến máu nhân đạo; tiết kiệm chi tiêu đóng góp xây dựng nhà tình  nghĩa; nhận đỡ đầu trẻ em cã hoàn cảnh đặc biệt khã khăn. Đặc biệt là hoạt động tình nguyện hướng về các xã vùng sâu vùng xa , thông qua hoạt động này Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng ®· làm tốt công tác xã hội như: Nạo vét kênh mương, xây hồ nước, làm đường nông thôn, chuyển giao các mô hình chăn nuôi trồng trọt cho bà con nhân dân, cùng với bà con nhân dân khắc phục thiệt hại sau các đợt lũ lụt... tổ chức các đợt thăm hỏi tặng quà các gia đình TB - LS, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em khuyết tật, trẻ em bị nhiễm chất độc màu da cam; thường xuyên tổ chức các cuộc vận động tặng sách giáo khoa, áo trắng học sinh, khăn quàng đỏ cho trẻ em nghèo các xã vùng sâu vùng xa, các cuộc vận động ủng hộ đồng bào bị bão lụt... 

Trên đây là báo cáo  của Đoàn khối cơ quan Dân Chính Đảng với Đại hội, xin chúc sức khỏe các đồng chí đại biểu, chúc đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn.
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