BÀI PHÁT BIỂU THAM LUÂN

CỦA ĐỒNG CHÍ CHỦ TỊCH HỘI CỰU CHIẾN BINH TỈNH TẠI 

ĐẠI HỘI ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TỈNH LẦN THỨ IV (2007 - 2012)

Tôi rất phấn khởi và vinh dự được thay mặt lãnh đạo Hội CCB tỉnh về dự Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh lần thứ IV. Lời đầu tiên xin kính chúc sức khỏe các đ/c lãnh đạo, các vị khách quý, các đ/c đại biểu về tham dự Đại hội; chúc Đại hội của chúng ta thành công tốt đẹp.

Được nghe các đ/c Lâm Đông thay mặt Đoàn Chủ tịch Đại hội báo cáo kết quả công tác của Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong nhiệm kỳ III, tôi hoàn toàn nhất trí và tâm đắc với những kết quả mà thế hệ trẻ của tỉnh đã đạt được trong 5 năm qua; các đ/c đã thể hiện được bản lĩnh của thế hệ trẻ Việt Nam, dám nghĩ, dám làm bằng sức trẻ và sự sáng tạo, tích cực tu dưỡng rèn luyện, học tập, lao động sản xuất, tiến vào khoa học công nghệ, để cùng với toàn Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà thực hiện công cuộc đổi mới nhằm “Đưa tỉnh nhà phát triển nhanh, bền vững, sớm thoát khỏi tình trạng kém phát triển, nâng cao rõ rệt đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân” mà NQ Đại hội Đại biểu tỉnh Đảng bộ lần thứ XI đã xác định.

Kính thưa các đ/c lãnh đạo, các vị khách quý,

Thưa toàn thể Đại hội!

Lúc sinh thời, Bác Hồ muôn vàn kính yêu của chúng ta đã từng dạy: “Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm phải trồng người” và trong NQ TW IV (khóa VII) đã chỉ rõ “… thanh niên là vấn đề sống còn của dân tộc, là một trong những yếu tố quyết định sự thành bại của cách mạng… ” .

Thấm nhuần và thực hiện lời dạy của Bác, nhiệm vụ của Đảng giao; Đồng thời, ý thức được trách nhiệm, tình cảm của lớp người đi trước với thế hệ trẻ, một trong những nhiệm vụ chính trị của Hội CCB Việt Nam đã được ghi trong điều lệ Hội là “Tham gia giáo dục truyền thống yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng cho thế hệ trẻ…”.

* Nhiều năm qua với trách nhiệm và tình cảm của thế hệ trẻ đi trước, CCB trong tỉnh đã góp phần tích cực vào việc giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ.

- Hàng năm vào các ngày kỷ niệm của đất nước, địa phương của ngành… Hội CCB tỉnh đã cử cán bộ có uy tín, khả năng am hiểu tình hình để kể chuyện truyền thống lịch sử, gương chiến đấu các anh hùng liệt sỹ, truyền thống các thế hệ thanh niên, truyền thống địa phương, đơn vị trên 132 buổi với 29.000 lượt thanh niên và học sinh tham dự.

- Phối hợp tổ chức 49 cuộc hành trình về nguồn thăm lại các chiến khu như CK19, CK22, CK25, CK7, CK35, căn cứ địa Bác Ái, Anh Dũng, núi Cà Đú, Hang 403 Phước Đại, Bẩy đá anh hùng Pinăng Tắc, Sân bay Thành sơn … cho trên 35.000 lượt đoàn viên thanh niên và CCB tham gia. Tại các địa danh lịch sử các thế hệ CCB đã kể lại những trận chiến đấu oanh liệt của quân và dân Ninh Thuận trong 2 cuộc kháng chiến chống lại kẻ thù xâm lượt, từ đó giáo dục truyền thống, giáo dục chủ nghĩa anh hùng cách mạng cho thế hệ trẻ. Những đơn vị phối hợp tốt huyện Bác Ai, Ninh Sơn, Ninh Phước, phường Đài Sơn, Đoàn thanh niên Bộ đội Biên phòng, Đoàn thanh niên Trung tâm hướng nghiệp Dạy nghề tỉnh...

- Tham gia tổ chức 6 bài học lí luận chính trị do TW Đoàn biên soạn; giáo dục thanh niên về lý tưởng, đạo đức lối sống văn minh - hiện đại; về trách nhiệm, nghĩa vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tham gia phối hợp với Đoàn thanh niện thực hiện các phong trào thi đua – tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; vận động CCB ủng hộ tiền cho thanh niên lên đường nhập ngũ; tham gia hòa giải nhiều vụ gây gỗ, xích mích giữa thanh thiếu niên với nhau; giáo dục thanh thiếu niên chậm tiến và nhận giám hộ giáo dục thiếu niên hư hỏng tại cộng đồng có 215 em tiến bộ; cùng Đoàn thanh niên vận động thanh thiếu niên trong độ tuổi ra lớp phổ cập tiểu học, trung học cơ sở, học sinh bỏ học trở lại trường; thăm tặng quà cho trẻ em nghèo hiếu học…  đã để lại ấn tượng đẹp về hình ảnh anh “Bộ đội Cụ Hồ”.

Ngoài ra Hội CCB các cấp còn phối hợp với Đoàn thanh niên và Hội liên hiệp thanh niên tổ chức nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, vệ sinh môi trường, tuyên truyền an toàn giao thông, cùng vận động đoàn viên, hội viên CCB tham gia tích cực cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” góp phần xây dựng nhiều thôn, khu phố văn hóa, cơ quan, gia đình văn hóa.

* Hội cũng đã tích cực góp phần vào việc củng cố, xây dựng tổ chức Đoàn ở cơ sở.

- Tham gia củng cố và nâng chất lượng 55 chi đoàn và 6 chi hội Liên hiệp thanh niên, nhiều Hội cơ sở và chi hội CCB đã làm tốt khâu tham gia giáo dục kết nạp được 277 đoàn viên. Tham gia bồi dưỡng giới thiệu cho Đảng 146 đoàn viên ưu tú xem xét và đã kết nạp 96 đ/c đứng vào hàng ngũ của Đảng.

- Thực hiện mục tiêu nơi nào có chi hội CCB thì nơi đó không để “trắng” Đoàn và chi đoàn yếu kém. Nhiều Hội cơ sở CCB ra NQ nơi nào còn để chi đoàn thanh niên yếu kém thì tổ chức CCB nơi đó không đạt danh hiệu “Tổ chức Hội trong sạch vững mạnh”. Điều đó thể hiện trách nhiệm cao của tổ chức Hội CCB trong việc củng cố, xây dựng tổ chức Đoàn cơ sở vững mạnh.

Kính thưa các đ/c đại biểu, thưa Đại hội!

Bên cạnh những việc đã làm được, chúng tôi thấy đang còn những mặt hạn chế đối với công tác giáo dục truyền thống yêu nước, truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ như: Nội dung giáo dục thiếu linh hoạt, chưa hấp dẫn và chưa kịp thời; chưa tạo nhiều loại hình vui chơi giải trí để thu hút thanh thiếu niên; việc phối hợp liên tịch nhiều nơi chương trình, nội dung chưa cụ thể, còn mang tính hình thức. Chưa kịp thời sơ, tổng kết để rút kinh nghiệm và đề ra chương trình phối hợp hoạt động cho phù hợp với  tình hình thực tế của địa phương. Nhất là trong giai đoạn hiện nay, chúng ta đang thực hiện sự nghiệp đổi mới đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế, thời cơ, vận hội có nhiều song thách thức không nhỏ, nhất là sự ảnh hưởng của những mặt trái của nền kinh tế thị trường. Mặt khác, các thế lực thù địch vẫn đang “chờ đợi” khai thác, lợi dụng những hiện tượng tiêu cực của chúng ta nhất là trong lực lượng thanh thiếu niên để tiến hành chiến lược “Diễn biến hòa bình” hòng chống phá và ngăn chặn sự phát triển của cách mạng Việt Nam. Vì vậy, hơn bao giờ hết hai tổ chức Đoàn, Hội chúng ta cần đề cao cảnh giác, kề vai sát cánh thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” mà Đảng ta đang phát động, làm cho thế hệ trẻ chúng ta trở thành “Những người thừa kế xây dựng chủ nghĩa xã hội vừa hồng vừa chuyên” như Bác Hồ kính yêu của chúng ta hằng mong muốn.

Mong rằng thời gian tới, các cấp bộ Đoàn, các cấp Hội cần nghiêm khắc rút kinh nghiệm, khắc phục những hạn chế để công tác phối hợp liên tịch giữa hai đoàn thể của chúng ta ngày càng tốt hơn nữa.

Cuối cùng, kính chúc các đ/c lãnh đạo, quý đại biểu mạnh khỏe, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Xin cảm ơn!
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